

EL DÍA DE SANTANDER

A PESAR DEL MAL TIEMPO SE CELEBRA LA FIESTA CON GRAN BRILLANTEZ

Durante la mañana

Los deseos plausibles de la Asociación de la Prensa no pudieron verse completamente realizados a causa del mal tiempo.

Una lluvia torrencial que comenzó a caer desde la noche del sábado hasta la mitad de la tarde del domingo fue causa de ello.

Sin embargo, no obstante el mal tiempo, piteros y dulzaineros recorrieron las calles, animando la población.

El disparo de multitud de cohetes anunció la esplendidez de la fiesta.

Los trenes llegaron abarrotados de forasteros.

De haber hecho un buen día, el domingo hubiera sido el "único" celebrado en la historia de Santander, a pesar de los deseos que tenían ciertas "gentes" de que la fiesta de la Asociación de la Prensa fracasara.

Las bandas de música que faltaban por venir lo hicieron a la hora anunciada, y no obstante el aguacero, el recibimiento fue estupendo y la animación en la población enorme.

Todo Santander estaba en la calle. Cafés, bares y establecimientos públicos se veían atestados de concurrencia.

Con las músicas de las bandas que el día anterior llegaron a Santander, se dirigieron al Ayuntamiento, siendo aclamadas por el trayecto.

Se suspende la misa

A las diez y media aun no había cesado la lluvia.

En vista de ello, la Comisión organizadora decidió suspender la celebración de la misa. A las once escampó y estuvo deshecho un gran rato.

Duró lo suficiente para que el acto hubiera podido celebrarse. Pero ya se había hecho pública la suspensión. En los sitios públicos de costumbre se fijó el oportuno aviso.

Recepción de alcaldes en el Ayuntamiento

A las diez se personaron en el Ayuntamiento los alcaldes de los pueblos de la provincia que habían llegado para asistir a la fiesta.

Estos serían unos setenta, aproximadamente.

Se les proveyó después del distintivo para los actos que había organizado la Asociación de la Prensa.

El banquete a los alcaldes

A la una y media de la tarde, como estaba anunciado, se celebró en el acreditado restaurant del hotel Gómez el banquete con que el Ayuntamiento de Santander obsequiaba a los alcaldes de los Ayuntamientos de la provincia.

Occuparon la mesa presidencial, con el alcalde accidental señor Vega Lamera, el Obispo de Santander, don Juan Plaza; el capitán general de la región, señor Burguete; el gobernador interino, coronel señor Bosch, y concejales de este Ayuntamiento.

El banquete fue muy bien servido, y a los postres, el general Burguete brindó, saludando a los organizadores, al alcalde y autoridades, terminando con vvas a España y a Cantabria, que fueron unánimemente contestados.

El alcalde, señor Vega Lamera, también saludó a los asistentes.

Los comensales se dirigieron desde el hotel Gómez a la plaza de toros, para asistir a la fiesta montañesa.

En la Plaza de Toros

Abierto un paréntesis por la lluvia, la fiesta organizada en la Plaza de Toros resultó sencillamente estupefacta.

Si hace un buen día hubiera habido necesidad de expender billetes de teatro.

No obstante, por causa del mal tiempo, se quedaron algunas localidades sin vender.

El tiempo se aguantó respecto al agua, aunque era muy desapacible la temperatura.

Santander y su provincia dio una prueba inconcusa de su montañesismo.

El hermoso festival fue presidido por el capitán general, don Ricardo Burguete, alcalde accidental señor Vega Lamera, coronel del regimiento de Valencia señor Bosch y presidente de la Asociación de la Prensa don José Segura.

En los palcos contiguos estaban los ayudantes de las autoridades militares.

El desfile

En la plaza, en las localidades de preferencia, daban nota de brillantísimo color bellísimas montañesas uniformemente ataviadas.

A las cuatro comenzó el desfile con un brillantísimo desfile de las bandas de Ampuero, Colindres, Santoña, Laredo, Ramales, Torrelavega, Castro Urdiales, Reinos, Casa de Caridad y municipal de Santander, a los acordes del magnífico pasodoble "El Día de Santander", escrito expresamente para esta fiesta por el prestigioso director de nuestra banda, don Ramón Sáez de Adana.

Las ovaciones fueron clamorosas. También fueron entusiásticamente ovacionadas las vistosas y pintorescas cuadrillas de danzantes de Liérganes, Santander y Hoz de Anero; los rondos de Campó de Suso con sus típicos vestuarios y sendos garzones; las parejas de bailarines de Toranzo, Igollo, Mollado, Bolante y Bozúa y los coros "El Sabor de la Tierra", que fueron frenéticamente aclamados cuando se presentaron en sus corchetes, artísticamente enmarcados, tirados por buyes.

La "Coral de Santander" recibió una ovación ruidosísima.

Comienza la fiesta

En el templete que se había levantado en el centro de la plaza, comenzó el festival con la presencia de las bandas de Ampuero y Colindres, de la serie C, que tocaron primorosamente, siendo aclamadas las obras "Regalo de boda" (serenata), de Sutillo y Vert, y "Horas de placer", serenata española, de Lorenzo Luis.

Inmediatamente los danzantes de Liérganes y de Santander, con tambor y pito de aquel pueblo, y de Hoz de Anero, ejecutaron sus vistosísimas y clásicas danzas.

El comienzo de la segunda parte fue iniciado por Alfredo Cuetara Ruiz, de Casar de Periedo, y Victoriana Arce, ganadora del premio primero en Sevilla. Sus magníficos bailes a lo alto, lo bajo y lo ligero fueron ovacionadísimos.

Los rondadores de Campó de Suso cantaron magistralmente las tonadas montañesas, siendo ovacionadísimos.

Las bandas de Santoña, Laredo y Ramales se disputaron brillantemente los tres premios del concurso de la serie B, interpretando magistralmente, respectivamente, "Aires montañeses", de Santa María; "Marta", obertura, de Flolow, y el pasodoble "Bajo la doble Águila", de Sousa.

Todos obtuvieron grandes y merecidas ovaciones.

Tras breve descanso, comenzó la tercera parte, con la presencia de las parejas de bailarines, muy bien ataviadas.

Bailaron primeramente por parejas y después en conjunto, distinguiéndose por lo raro de su habilidad la pareja de los niños Juanita Alonso y Cesáreo Martínez, de trece años, que el público aplaudió entusiásticamente.

Este número gustó extraordinariamente, por la variedad artística de los bailarines y el extenso repertorio del pitero.

Lo que pudiéramos llamar el éxito de la fiesta lo constituyó "El Sabor de la Tierra", que cantó magistralmente "Mirano paloma", música de don Pedro Carré y letra de don Ensebio Sierra; la "Jota montañesa", de don Lucio Lázaro, y "Aires montañeses", de Santa María.

Los solistas Ruiz y Sierra y los niños Violeta Carral y Ruiz fueron ovacionadísimos.

Actuaron después las bandas de Torrelavega, Castro Urdiales y Reinos, interpretando deliciosamente, de modo insuperable y magistral, las obras "Homenaje a Chapí", de San Miguel; "El príncipe Kholyonsky", de Glinka; y sinfonia de la ópera "Johne" del maestro Pánella.

A continuación, la notable "Coral de Santander" cantó la "Rapsodia montañesa", de Sáez de Adana, primorosamente matizada, oyendo estrepitosas ovaciones.

Finalizó el espectáculo tocando las bandas, todas dirigidas por Sáez de Adana. "El día de Santander", que fue bisado en medio de estrepitosos aplausos, y con las típicas danzas de las cuadrillas de Liérganes, Santander, etc.

Concierto en el bulevar

Por la noche, durante el paseo, las bandas forasteras dieron un magnífico concierto público en el templete del bulevar, presenciado por enorme gentío.

Cantaron también magistralmente los Coros montañeses "El Sabor de la Tierra".

Verberna suspendida

A causa del mal tiempo, se fijaron los oportunos avisos suspendiendo la verberna anunciada en los Campos de Sport.

El capitán general

A las seis de la tarde, el capitán general, que fue ovacionado al ocupar el palco presidencial, montó en auto y acompañado de sus ayudantes, emprendió su viaje a Miranda de Ebro.

El fallo del Jurado

Terminado el espectáculo, los directores de las bandas municipal y militar, señores Sáez de Adana y Celayeta y el presidente de la Alianza Musical, señor Vilches, designados por la Asociación de la Prensa para formar el Jurado, se reunieron en la Secretaría del Ayuntamiento para la adjudicación de los premios.

De la reunión se nos facilita la siguiente acta:

Reunidos en la Secretaría del Ayuntamiento de Santander los señores don Feliciano Celayeta, don Ramón Sáez de Adana y don Pedro R. Vilches, nombrados por la Asociación de la Prensa de Santander para constituir el Jurado calificador del concurso de bandas regionales organizado por dicha Asociación, celebrado en el día de ayer, han acordado, por unanimidad, adjudicar los premios en el orden siguiente, haciendo las aclaraciones que crean necesarias, dadas las condiciones especiales de este concurso:

SERIE C  
Primer premio, 300 pesetas, a la banda de Ampuero.  
Segundo premio, 200 pesetas, a la banda de Colindres.

A pesar de haberse presentado la banda de Colindres con sus propios elementos, cosa muy digna de alabanza, el Jurado no se precisó a hacer esta clasificación en vista de la notable diferencia existente entre ambas agrupaciones.

SERIE B  
Primer premio, 500 pesetas, a la banda de Santoña.  
Segundo premio, 350 pesetas, a la banda de Laredo.

Tercer premio, 200 pesetas, a la banda de Ramales.

Respecto a las bandas de Santoña y Laredo, este Jurado hace las mismas aclaraciones que en las de Ramales, lamentando muy de veras no poder conceder un premio superior, teniendo en cuenta la justa y afinación con que han ejecutado su obra, por ser ésta de muy poca importancia musical.

SERIE A  
Primer premio, 700 pesetas, a la banda de Torrelavega.  
Segundo premio, 450 pesetas, a la banda de Castro.  
Tercer premio, 300 pesetas, a la banda de Reinos.

El Jurado ha hecho todo su mayor interés en hacer una calificación en consonancia con la interpretación y composición de estas tres agrupaciones, y teniendo en cuenta la afinación, ajuste, sonoridad y ritmo de la banda de Torrelavega, ha acordado, por unanimidad, concederle el primer premio, máxime si se advierte que todos los elementos que integran esta notable agrupación son propios.

Y para que conste, lo firman en Santander, a 22 de junio de 1924, RAMON SÁEZ DE ADANA, FELICIANO CELAYETA, PEDRO R. VILCHES.

Una carta de las simpáticas pescaderas

Las pescaderas de Santander nos envían una cariñosa carta, una carta que hemos leído con profusa atención y cuya sincera y honrada felicitación nos compensa de todas las amarguras que sufrimos al ver que el mal tiempo destruyera en unos momentos una labor de meses, realizada con verdadero espíritu de sacrificio.

Señor presidente de la Asociación de la Prensa de Santander.—Presente. Muy señor nuestro: Satisfechas y orgullosas nos sentimos por haber contribuido a la fiesta regional montañesa organizada por la Asociación de la Prensa, pues jamás creímos nosotras haber sido tan visitadas, por forasteros y de la capital, pues durante todo el día del domingo estuvo la Pescadería llena constantemente de personas, que nos felicitaban por el buen gusto tenido en el adorno de nuestros puestos.

Debemos hacer constar, nuestro agradecimiento a don Manuel Peral, inteligente floricultor, que en muy pocas horas, con ramajes y flores, convirtió la pescadería en un parque delicioso.

También damos las gracias al señor alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, que dió orden para que se nos facilitase todo lo necesario para adornar la fachada, y no olvidaremos tampoco la atención que tuvo para con nosotras la banda municipal de Reinos, con el obsequio que nos hizo de entrar tocando por el que nos favoreció la ovación; igualmente una estructura de flores, recibiendo de los "danzantes" santanderinos, que ejecutaron bailes, y las chirrigotas del popular Mijares.

También nos deleitó un rato el simpático anciano señor Malleu, con sus fanchos Currito, Cristóbal y Rosita, que hicieron reír un rato a la numerosa concurrencia congregada en la plaza.

Al terminar estas letras, felicitamos, en primer término, a esa Asociación de la Prensa, por su feliz idea de la fiesta celebrada, y por los periódicos locales que han unido sus esfuerzos a nuestros hermanos de provincia que, con sus elementos, contribuyeron a la gran fiesta montañesa del "Día de Santander".

Los saludan LAS PESCADERAS de Santander. ¡Viva el 22 de junio de 1924!

Homenaje a "La Coral" y a los "Coros Montañeses"

La Asociación de la Prensa tiene contraída una perenne deuda de gratitud con "La Coral de Santander" y los "Coros Montañeses".

Una y otra agrupación han participado en las fiestas organizadas por la Asociación de la Prensa y lo han hecho con tal desinterés que, realmente, no sabemos los periodistas santanderinos cómo pagárselo.

Muchas ideas y muchos homenajes han retenido nuestra atención, preocupada por encontrar una fórmula que, sin herir la delicadeza de los que forman las notables agrupaciones, pudiera servir de muestra insignificante de nuestra gratitud a los "Coros Montañeses" y a "La Coral de Santander".

Por fin se nos ha ocurrido prender en las gloriosas banderas de las agrupaciones corales montañesas una corbata más, que sea como el símbolo de la gratitud de los periodistas a "La Coral de Santander" y a los "Coros Montañeses".

Esas corbatas tendrán la siguiente leyenda: "La Asociación de la Prensa a ..... en recuerdo y gratitud del "Día de Santander".

Es propósito de esta Asociación aprovechar la fiesta del próximo domingo, o sea la misa de campaña, para ofrecer ese humilde recuerdo a las bellísimas agrupaciones, a las que estaremos muy orgullosos de exhibir solemnidad tan extraordinaria como es nuestra gratitud hacia quienes forman esas dos agrupaciones que honran, cada una en su estilo, a Santander.

Telegramas de felicitación y de gratitud

Conoció la calificación del Jurado, la Asociación de la Prensa adoptó el acuerdo de cursar los siguientes telegramas:

"Alcalde de Torrelavega.—Asociación de la Prensa, al conocer calificación del Jurado otorgando premio honor, su categoría, esa notable agrupación musical, tomó acuerdo enviar este telegrama de sincera felicitación, que hacemos extensiva a señor director y profesores esa banda, que tan alto ha puesto nombre esa querida ciudad. Saludos.—Presidente, JOSÉ SEGURA."

"Alcalde de Santoña.—Asociación de la Prensa, al saber que Jurado otorgó de la Prensa, este conocimiento Jurado otorgado primer premio esa notable banda música, tomó acuerdo felicitar a usted, rogándole extienda esa felicitación señor director y profesores esa banda, que ha puesto envidiable altura nombre esa industriosa villa. Saludos.—Presidente, JOSÉ SEGURA."

"Alcalde Ampuero.—Asociación de la Prensa, al saber que Jurado otorgó esa estimable agrupación musical primer premio, en su saber, acordó enviarle sincera felicitación, que ruego haga extensiva señor director y profesores banda por honor conquistado. Saludos.—Presidente, JOSÉ SEGURA."

También acordó la Asociación de la Prensa enviar telegramas de sincera gratitud a las demás bandas participantes en el concurso.

Para el domingo

El próximo domingo, a las once de la mañana, se celebrará, Dios mediante, la misa de campaña que fue suspendida.

El acto tendrá lugar en el mismo sitio y en las mismas condiciones y con los mismos detalles ya establecidos.

Romería y verberna

La Asociación de la Prensa organiza para el domingo, 6 de julio, una magnífica típica original romería y una verberna, que se celebrará en los Campos de Sport del Sardinero, en compensación de la que fue suspendida.

Publicaremos oportunamente detalles del festival.

A sus destinos

En distintos trenes salieron ayer las bandas musicales que tan brillantemente actuaron en la fiesta del "Día de Santander" y los coros y artistas que tan magistralmente tomaron parte.

Fueron despedidos por elementos de la Asociación de la Prensa.

EL PRESIDENTE EN SEVILLA

Una amenaza de Primo de Rivera a los abogados

En el problema de Marruecos no hay que olvidar los compromisos internacionales

(POR TELEFONO)

SEVILLA.—Hay gran animación, llegando los trenes abarrotados de forasteros.

Llegó el general Primo de Rivera, siendo esperado en la estación por el infante don Carlos, el Arzobispo, las autoridades y numerosos generales.

El general Primo de Rivera, al apearse del tren, abrazó al marqués de Villamarta, alcalde de Jerez, con quien le une una verdadera amistad.

Desde la estación se dirigió el general a la Catedral, orando en la capilla de la Virgen.

Luego fué a la Audiencia, donde fué recibido por el presidente de la Territorial. La visita tenía por causa la inauguración del nuevo edificio.

El presidente de la Audiencia pronunció un breve discurso de salutación, al que contestó el general Primo de Rivera.

El Arzobispo bendijo la sala. Después se celebró el acto de entregar la bandera a los Somatenes en la plaza de San Francisco, diciéndose una misa.

El comandante de los Somatenes pronunció una arenga, desfilando después los somatenistas ante el general Primo de Rivera.

Terminado el acto, el presidente del Directorio marchó a visitar la base aérea de Tablada y las plantaciones de algodón próximas.

A continuación se dirigió al palacio de la Exposición, donde fué obsequiado con un banquete.

El alcalde brindó ofreciendo el banquete.

Le contestó el general Primo de Rivera elogiando a Sevilla.

Nuestras aspiraciones—dijo también—son realizar nuestra obra con objeto de que después venga a substituirnos el elemento civil.

Elogió calurosamente a los Somatenes.

Por la tarde fué obsequiado en Capitanía general con un lunch.

Habló nuevamente el general Primo de Rivera, diciendo que en todas partes a donde va dedica un rato a sus compañeros.

Habló del problema de Marruecos, atribuyendo al desquiciamiento político el que no marchara aquello como debía.

Dijo también que es preciso que no nos olvidemos de los compromisos internacionales al tratar del problema de Africa.

Anunció que detrás del Directorio y a substituirle vendrá la Unión Patriótica.

Asistió por la tarde al mitin agrario que se celebraba en la plaza de toros.

Pronunció el general Primo de Rivera un discurso diciendo que se preocupaba el Directorio del problema agrario, por considerarlo de mucha importancia.

EN JEREZ

JEREZ DE LA FRONTERA.—Llegó el general Primo de Rivera.

Cuando fué saludado por los periodistas les facilitó una nota en la que, aludiendo a la actitud de los abogados de Barcelona, se dice que si los demás abogados de España se hallan dispuestos a equivocadamente a apoyar a los barceloneses, publicará el Directorio una disposición para que no sea necesario ser abogado para defender ante los Tribunales de justicia.

El general Primo de Rivera asistió a una comida que le dieron los suboficiales y sargentos.

También asistió al descubrimiento de una lápida en la casa en que nació su hermano.

El alcalde pronunció un discurso, al que contestó el general Primo de Rivera, mostrándose conmovido y agradecido.

Después revistió el grupo de Exploradores.

A las seis de la tarde estuvo en el Ayuntamiento, donde le fué entregado un pergamino con el acuerdo de nombrarle hijo predilecto.

Visitó después el cuartel de Pavía. También en el cuartel pronunció un discurso, diciendo que guardará de él un recuerdo imborrable, porque fué donde vistió el primer uniforme militar.

EN MEMORIA DE PEPE CIRIA

Una velada necrológica en Santander

Nuestro querido amigo don José Fernández Alcalde, remite a nuestro director una carta proponiendo la celebración de una velada necrológica en honor del inolvidable Pepe Ciria (q. e. p. d.).

Nosotros nos adherimos con entusiasmo a esa idea. En Madrid se han tributado a la memoria de Ciria, honrosos merecidísimos; su cadáver estuvo expuesto en el Ateneo; los principales periódicos lloraron su muerte. En Santander, de donde era el muerto querido, debe hacerse también algo en su recuerdo.

La carta de Rodríguez Alcalde, dice así:

Sr. D. José del Río Sáinz. Querido amigo: La lectura del bello artículo de usted dedicado a la memoria, para nosotros indeleble, de Pepe Ciria (q. e. p. d.), me ha producido una impresión gratísima, en cuanto pueden ser gratis las impresiones que reciba con motivo del fallecimiento de nuestro querido amigo.

En el artículo de usted, digno de su pluma, del recuerdo de Pepe y de la amistad que usted y él tenían, se expone, por medio de la sentida carta de Melchor Almagro, cariñoso amigo de Pepe Ciria, el proyecto que ideado por Almagro fué acogido con decidido y cordial entusiasmo por los íntimos que el amigo muerto tenía en Madrid. Como esperábamos, usted se adhirió inmediatamente al noble y consiguiente propósito.

La iniciativa de Almagro y la adhesión de los amigos de Ciria, exteriorizan dignamente el afecto sincero que tenían para el poeta prematuramente fallecido.

¿Qué opina usted de la celebración de una velada necrológica dedicada a Pepe Ciria en esta su tierra natal?

Para la tal velada cuento con la colaboración de algunos amigos de Madrid. Si Gerardo Diego—cuya contribución al acto amical tengo por segura—estuviese en Santander a principios del mes próximo, la velada podría fecharse en el día 4 de julio, día en que se cumple el primer mes del fallecimiento.

El día 4 por la mañana podríamos congregarnos en el templo para orar por Ciria; por la tarde dedicarle un recuerdo profano en cuanto al lugar.

Creo que el cariño que usted tuvo a Pepe le mueva a fomentar y apoyar esta proposición, si, con su buen criterio, no la juzga inoportuna.

Sea siempre de usted amigo afectuoso, José María R. Alcalde.

INTERESES PROVINCIALES

Ferrocarril Soria-Calatayud

El señor Barreda, representante del Ayuntamiento de Santander en la asamblea de Soria, remitió al alcalde accidental un telegrama en el que le daba cuenta del acto realizado, y rogándole transmitiera al Directorio los deseos del pueblo montañés. Manifestaba en ese telegrama sus impresiones optimistas, pues se cree que el asunto ha de llegar en breve a feliz término.

El señor Vega Lamera, haciéndose intérprete de los deseos manifestados, envió un despacho en ese sentido a la Mayordomía de Palacio, para que se hicieran presentes las aspiraciones de Santander a S. M. el Rey y otro al presidente del Directorio.

Ecos de sociedad

Hoy, día de San Juan, celebran su fiesta onomástica, entre otras distinguidas personas, los señores Rueno de la Sota, Correa (padre e hijo), Sáinz Trápaga, Quijano de la Colina, Barbichano, Monar, Herrero, Basoa, Madrazo, Elorza, Berdía, Aguirre, Mac Lenan, García Castillo, Mazarrasa, García Morante, Trucha, López Dóriga, Colomer, Naval, Vega Lamera, Alday, Pombó Ibarra, Fernández Soler, Díaz Soto, Aranduy, Cerro, Cuevas, Mons, Sánchez, Arango y otros muchos.

También celebra hoy su fiesta onomástica el virtuoso Prelado de la diócesis.

A todos enviamos nuestra felicitación.

Se encuentra en Santander nuestro querido amigo el ex alcalde de Bilbao don Benito Marco Gardoqui, que ha venido con objeto de esperar a unos parientes que llegarán hoy en el vapor correo.

Precedente de Madrid ha llegado a esta ciudad el doctor Jesús Carballo, donde pasará el verano ocupado con sus trabajos de investigación prehistórica.

La verberna de San Juan

Dió anoche comienzo en la Alameda Primera la popular verberna de San Juan.

Hubo animación, aunque no con exceso.

Los puestos de churros y otras chucherías, así como los bares y establecimientos de aquella demarcación, tuvieron una buena venta.

Las músicas populares amenizaron la fiesta.

Hoy, día del Santo, continuará la verberna.

Recepción de un académico

(Por teléfono)

MADRID.—Ayer se celebró en la Academia de Bellas Artes la recepción del nuevo académico el pintor Benedito.

Presidió el acto el conde de Romanones.

Carlos M. Conachy  
DENTISTA  
CALLE DE CASTELLAS, 7

E. CORTIGUERA Dentista  
Paseo de Pereda, 10  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Tel. 423

Reuma, Catarros,  
Cálculos, Neurastenia  
CURA DE REPOSO

# BALNEARIO TERMAS PALLARÉS

ALHAMA DE ARAGON  
Gran Casino-Teatro. Grandes parques  
y lago navegable.  
Habitaciones desde 1,50 pesetas  
Pensión desde 9'50 pesetas

ANIS y  
COÑAC UDALLA

COÑAC  
COMENDADOR

Premiados en Buenos Aires, Millán, Roma,  
Barcelona, Amberes y París

DEPOSITARIO EN SANTANDER: DON JOSE VIAL, calle de Castelar, 4.

Vapores correos españoles  
DE LA

Compañía Transatlántica

Línea a Cuba y Méjico

El 19 de julio, a las tres de la tarde, saldrá de Santander, salvo contingencias, el nuevo y magnífico vapor

ALFONSO XIII

SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA.....	Ptas. 300 más 14-25 de impuestos. Total, 314-25
Para VERACRUZ....	Id. 436 más 7-50 de id. Id. 443-50
Para TAMPICO.....	Id. 436 más 7-50 de id. Id. 443-50

Línea a la Argentina

El día 30 de JUNIO, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

SAN CARLOS

para trahordar en Cádiz al

VASCO NUÑEZ DE BALBOA

que saldrá de aquel puerto el 7 de julio, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 432'60.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

El vapor

LEGAZPI

saldrá el día 28 de junio de La Coruña para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 2 de julio para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de este puerto el día 8 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa), Shanghai y Hong-Kong, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puertos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores HNO de ANGEL PEREZ y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, 36; Teléfono número 63.—Dirección Telegráfica y Telefónica: "GELPEREZ"

## Sociedad Hullera Española BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Gardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.  
Háganse los pedidos a la

## Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 43.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las Oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

PARA

Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"FLANDRE" el 22 de julio.

"ESPAGNE" el 22 de agosto.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA: PARA HABANA, PESSETAS 314'50, Y PARA VERACRUZ, 443'75, INCLUIDOS IMPUESTOS.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros y españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

Neumáticos "MICHELIN"

LA CUBIERTA DE MAYOR DURACION ES LA

CABLE-MIXTO

PÍDALA USTED AL

GARAGE ARACIL

ISABEL LA CATOLICA, 11

AVISO: Este Garage no pertenece al trust.

SALCHICHERÍA AMERICANA

Los mejores precios y calidades en carnes y embutidos. Velasco, 17.



Se muere por las Arterias

Dominado por el artritis y la arterio-esclerosis es una continua amenaza de muerte repentina por la rotura de una arteria. Mata reventando el corazón y obstruyendo el filtro renal. Tener cuidado si su sangre está envenada por el ácido urico y la toxinas lo que se traduce por torceduras de calor y congestión después de las comidas una falta de resistencia en el trabajo rompimientos articulares brotes y erupciones en la piel o debilidad de la vista o el oído, haga V. una cura con el DEPURATIVO RICHELET cuyos resultados le sorprenderá. Vera V. desaparecieron sus dolores y los otros signos de unas peligrosas complicaciones. Este poderoso rectificador de la sangre le reforzará los puntos débiles del organismo. La cantidad de enfermos curados por el DEPURATIVO RICHELET son incalculables.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

## Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HELICES

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 27 de julio saldrá de SANTANDER el nuevo y magnífico vapor

OROYA

admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

Precios de pasaje para Habana	En 1.ª clase, ptas. 1.594'50	INCLUIDO IMPUESTOS
	En 2.ª " " 959'50	
	En 3.ª " " 314'25	

Las siguientes salidas han efectuaron:

El día 10 de agosto, el vapor ORIANA

El día 24 de agosto, el vapor ORCOMA

El 21 de septiembre, el vapor ORITA

Rebaja a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano-americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español. Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes dirigi a sus agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, 9, entresuelo.—Teléfono 41

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON

CREOSOTAL

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS,

CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS

Y DEBILIDAD GENERAL.

DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 MADRID



Es el mejor tónico y nutritivo para convalescientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León, 18, Madrid.

ANUNCIOS BREVES

Jabón "Uzum" Limpie sin agua toda clase de manchas. Pídale en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Joven de 28 años, de intachable conducta moral y religiosa ofreció para inspector colegio católico, escribiente de oficina, Banco, secretario particular, encargado de almacén o cosa análoga. Informará el administrador de este periódico.

Abanicos Se han recibido 200 m. de los. Casa especial en artículos con recuadro. Grandiosa sección de objetos de 0'91. LA MAR, Atarazanas, número 1

Casa, de reciente construcción, cuatro pisos y terreno, se vende. En esta Administración informan.

Sanatorio "Gredos-La Serrota" provincia de Avila, (Ce e a de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. La Suiza en España Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia, etc. Altura 1.500 metros. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez Parra y detalles la misma. Marcelino S. Sautuola (Martillo, 5). Santander.

En pueblo próximo a Santander se alquila un piso de un hotel con o sin muebles. Razón: LA ATALAYA.

EL ARCA DE NOÉ

Compra, venta, cambio, casa de saldos, infinidad de artículos todos de ocasión.

Secciones de 0,25, 0,50, 0,75 y 1 pta. Única casa en Santander dedicada a antigüedades.

VELASCO, núm. 17

CONSULTE PRECIOS

TECALEMIT, el mejor engrasador

HARTFURT, el mejor amortiguador

Depósito: GARAGE ARACIL

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

LA CASA MATE

vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie, Alameda Primera, 26; Teléfono 424.

Máquinas de escribir, compra y venta, reparaciones, accesorios para todas marcas LA CARPETA, escalerillas de Puente y Blanca, 6.

Se vende un hotel, desocupado en Numancia. Informes Numancia, 7, primero.

Taquigrafía Se dan lecciones. Razón: LA ATALAYA.

Para cobrar, guarda o cargo análogo, se ofrece persona de toda confianza y con garantía. Informes en esta Administración.

Fumad papel Imperial Inmejorable y económico. El libro contiene 90 hojas. Se vende en todos los estancos.

Se arriendan locales para almacenes. Informarán Isabel la Católica, número 3.

Decídase y compre los chocolates Cartago. Será mi mejor client. Marina, 2

Cámaras Pathé-Baby

Ultimo gran éxito. Obtención de la película B by a la perfección. Cámaras películas y productos para su rolado en positiva directa. T. S. H. Paseo de Pereda, 21, entresuelo.

ALEJANDRO MATÉ,

vetinario, Burgos, 8, teléfono 424. Vacuna contra la rabia y el mcquillo del perro.

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Barcelona, a las 20,45.  
Para Bilbao.—A las 8,15, 14,45 (correos) y 17,5.  
Para Marrón.—A las 17,40.  
Para Liérganes.—A las 8,45, 12,20 (correos), 15,10, 17,5 (este con trahordo en Orejo) y 20,15.  
Para Ontaneda.—A las 7,50, 14,10 (correos), 14,30 y 18,5.  
Para Oviedo.—A las 7,45 y 13,30 (correos).  
Para Llanes.—A las 17,10.  
Para Cabezón.—A las 14,50, 14,55 y 20,10.  
Para Torrelavega.—A las 7,20 (jueves y domingos).

LLEGADAS A SANTANDER

De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20,14; correo, a las 8; mixto, a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Barcelona, a las 14,14.  
De Bilbao.—A las 11,50, 18,23 (correos) y 20,35.  
De Marrón.—A las 9,24.  
De Liérganes.—A las 8,23, 12,28 y 15,28 (correos), 18,23 (este con trahordo en Orejo) y 18,40.  
De Ontaneda.—A las 8,55, 13,8 y 16,22 (correos) y 20,9.  
De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51 (correos).  
De Llanes.—A las 14,24 (correo).  
De Cabezón.—A las 9,28, 15,39 y 19,48.  
De Torrelavega.—A las 12,53 (jueves y domingos).

LINEA DE AUTOMOVILES DE ONTANEDA A BURGOS

Salida de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos, a las 4,30  
Salida de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a las 1,30.

Ramal de Ontaneda - Vega de Pas - San Pedro del Romeral

Salida de San Pedro, a las 5,30 mañana. Llegada a Ontaneda, a las 6,50 idem.  
Salida de Ontaneda, a las 4,30 tarde. Llegada a San Pedro, a las 6,30 idem.

SERVICIO MARITIMO

Salidas de Santander para Pedreña y Somo.—A las 8'30, 10, 12, 1'30, 3'30, 5 y 6'30.

Salidas de Somo.—A las 7'15, 8'15, 9'30, 11, 1'15, 2'45 y 5.

Salidas de Pedreña.—A las 7'30, 8'30, 9'40, 11'15, 1'30, 3 y 5'15.



Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER  
12 de JULIO vapor "TOLEDO".  
16 de AGOSTO vapor "HOLSATIA".  
16 de SEPTIEMBRE vapor "TOLEDO".  
19 de OCTUBRE vapor "HOLSATIA".  
Precios de tercera ordinaria, para HABANA, incluido impuestos, pesetas 314,25.  
Para VERACRUZ y TAMPICO, incluido impuestos, 443'60 pesetas. Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.  
Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.  
Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios  
Carlos Hoppe y Compañía

Automóviles "BERLIET"  
NUEVOS MODELOS 1924 - NUEVOS PRECIOS  
TORPEDOS - LIMOUSINE - CONDUCCION INTERIOR  
"BERLIET"  
EL MEJOR AUTOMOVIL POR EL MENOR PRECIO  
Agencia exclusiva: GARAGE ARACIL  
Isabel la Católica, 11 - SANTANDER

CALLOS  
Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando el  
lo tres días el patentado  
UNGUENTO MAGICO  
No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y verá estas maravillas. Pídalo en farmacias y droguerías, 1'50. DEPOSITOS EN SANTANDER, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

SERVICIOS DIRECTOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA A CUBA-MEJICO  
Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA A CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA, PACIFICO Y PUERTO RICO  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Moledo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.  
Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA A LA ARGENTINA  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON  
Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LINEA A CUBA, MEJICO Y NEW YORK  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz.  
Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala de New York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA A FERNANDO POO  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.  
Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.



Pacto de sangre, de amor y de paz

El barrio de Tondo es, históricamente considerado, el más importante y el más antiguo de la ciudad de Manila. Tondo fue en la antigüedad la capital de una parte de la región tagala. Por sus calles y plazas desfilaban las tropas de los señores feudatarios que venían a rendir homenaje al Rajá. En sus cabales y esteros se balanceaban los barcos y las caracoas de guerra al lado de los juncos chinos abarrotados de ricas mercaderías.

Hoy Tondo, despojado de su antiguo esplendor, es sencillamente un barrio popular lleno de tiendas y bazares indígenas sin otro interés para el turista que el que realmente tiene en la historia del país. No tiene el movimiento marítimo del de San Nicolás ni los edificios magníficos de Malate y Pasay, ni las espléndidas perspectivas de Santa Mesa, Paco y Cavite. Pero tiene su historia cimentada en hechos gloriosos de época anterior a la dominación española. Quizá por eso las manifestaciones populares, los gritos de rebeldía que se oyen en cuando se oyen en Manila suelen partir siem-

pre de ese barrio donde anidaron los más famosos guerrilleros tagalos. Pero el más glorioso timbre del viejo Tondo consistió en haber sido teatro de aquella memorable escena en que las figuras del rajá Lakandola y del Adelantado Legazpi resaltan como dos colosales estatuas de bronce y mármol. Es una escena magnífica que supo retratar, comunicándole vida, el pincel maravilloso de Luna, autor del famoso cuadro "El Spoliarium".

Y es una escena que ha quedado simbólicamente grabada en el corazón de los filipinos como un pacto amoroso y eterno entre dos razas. Legazpi y Lakandola en señal de amistad mezclan su sangre en un saro (vaso) de barro. Luego, solemnemente, con esa solemnidad que el sacerdote eleva el cáliz sagrado, el rajá de Tondo y el caballero castellano alzan la copa y beben... Veréis como Jesús Balmori poeta en el momento solemne en estos versos que tuvo la amabilidad de dedicarnos una noche de fiesta española.

De la copa de barro en el purpúreo fondo la sangre india y la hispana se hizo una sangre sola; vino de amor divino que en el glorioso Tondo llevaron a sus labios Legazpi y Lakandola. Quedaba de dos pueblos así el honor intacto; quedaba de dos razas así el amor fundido; y una vez consumado se formó un solo nido!

Desde entonces, oh España, tu espíritu preclaro al nuestro quedó unido con cadenas de flores en un pacto de sangre y de amor y de paz. Que si al caer por tierra pedazos se hizo el saro, ya el vino sacrosanto de nuestros dos amores estaba consumado para siempre jamás.

El hecho tradicional, despojado de este bello ropaje lírico con que la adornó Balmori, no es menos bello, y tiene la grandeza que imprimían a sus actos aquellos capitanes aventureros y heroicos del descubrimiento. El Adelantado Francisco de Legazpi llega a Manila con una escuadra armada en Cebú. Quiere conquistar la isla de Luzón. Remonta el río Pasig y envía emisarios a Lakandola. El Adelantado tiene ancladas sus naves donde hoy se levanta el monumento a Simón de Anda. Lakandola envía un indio expresando a Legazpi sus deseos de una entrevista en Tondo. Quiere paz, y necesita saber cuáles son los propósitos de los "castillos".

Francisco de Legazpi pide su mejor hoja toledana y acompañado de unos cuantos arcabuceros acude a la cita. Lakandola le recibe cariñosamente, pero algunos de sus capitanes recelan del castellano. —¿Qué os trae aquí en son de guerra?—pregunta el rajá. —Contesta el capitán español: —Enseñaros nuestra religión y nuestras costumbres de Occidente que son mejor que las vuestras. Después viviremos juntos como hermanos. —¿Nada más? —Nada más. —Dame una garantía que sea tan grande como bellas son tus palabras. —Te doy mi palabra a la que jamás falté. —Es poco!—exclaman algunos caudillos del rajá. Francisco de Legazpi palidece de ira. Sus ojos centellean. Su diestra cae violentamente sobre la empuñadura de la espada. Fieramente, exclama: —Nada hay en el mundo más grande ni más inquebrantable que la palabra de un caballero castellano!

Interviene Lakandola. Sus caudillos callan ante la noble altivez del extranjero. El rajá habla largamente con el indio traductor. Este lo hace a su vez con el Adelantado... Es una vez en el país que las promesas vayan garantizadas por una prueba dolorosa... Cuando dos caudillos mezclan su sangre y la beben, ya nunca más pueden ser enemigos. Están obligados a amarse mientras viven. La misma sangre circula por sus venas.

Legazpi se acuerda de la misión que le ha encargado su patria y contesta desnudando su brazo. De idéntico modo presenta el suyo Lakandola. Un esclavo los hiera y recoge en un saro de barro la sangre castellana y la tagala. Luego, en un silencio solemnisimo que nadie sería osado a interrumpir, Legazpi y Lakandola alzan la copa y consumen ese "vino de amor divino" que aromó durante tres centurias la unión de ambas razas. Al cabo de los años la copa simbólica cayó hecha pedazos. La revolución acaudillada por el viejo Aguinaldo rompió el saro. Pero a él tiempo ni la revolución han podido romper el lazo espiritual que relinca a los dos pueblos unidos por la religión y el idioma.

Entre las rancias, aristocráticas villas de Santillana y Comillas, como a medio camino está Cobreces, aldea afortunada, pues merced al desprendimiento de hijos suyos, cuenta instituciones tan benéficas como las que allí tienen los Hijos de la Caridad y Padres Trapenses. De aquellos ha ocupado la prensa local días pasados con motivo de los brillantes exámenes que han hecho en la Escuela de Comercio algunas de sus alumnas; dar a conocer la obra de estos actos quería yo en estas cortas líneas que voy a dedicar a su Granja agrícola, pues es de sentir que institución que tanto honra a la Montaña pase inadvertida para muchos de sus hijos.

Un rico hacendado, el señor Quirós, que santa gloria haya, dejó su capital para la fundación de una Granja agrícola donde la gente del pueblo adquiriese los necesarios conocimientos para el fomento de la riqueza agrícola del país. Serías dificultades se presentaron a sus albaceas, pero al fin vencidas, hizo cargo de los bienes, que han hecho un santo religioso, P. Buiservon abad del Monasterio de Santa María (Francia). La instalación de la Comunidad solo hace 15 años, a pesar de eso cuenta con 80 miembros de los cuales los Padres Prior, maestro de novicios son franceses, el Padre encargado del internado y fabricación de quesos es holandés, el que lleva la dirección de la huerta y ganadería valenciano, etc., etc. El trapense por regla debe guardar perpetuo silencio, mas como quien da la ley puede dispensar sobre ella, León XIII no solo levantó el veto sino que los mandó aceptar el legado, dar clases de agricultura y ensanchar la institución cuanto lo permitiesen sus fuerzas económicas, no olvidando nunca que por eso no dejaban de ser religiosos.

Los edificios de que consta el total de la Granja son varios, los principales podemos decir que se reducen a cinco: monasterio, iglesia, internado, fábrica y cuartos. Tanto el monasterio como la iglesia revelan ligera construcción, pero sólida por estar hechos de cemento armado; anchos pasillos, grandes ventanas por donde entran torrentes de luz hacen agradable la estancia. El templo es ojival y en su interior asemejase al de nuestras bellas Catedrales; como éstas, tiene el coro en el centro de la nave

son los mismos monjes quienes lo dirigen, colaborando con ellos inteligentes operarios del país. Limpieza en la manipulación de las primarias materias, precisión y orden en la realización de las operaciones y en todo sepulcral silencio, es lo que llama la atención de cuantos visitan el establecimiento. Grandes bodegas, cada una a distinta temperatura, reciben las materias elaboradas y el encargado de ellas cuida de que las encarnadas bolas pasen de unas a otras en el tiempo y condiciones que exigen su conservación; gusto, etc.

El campo —Padre Esteban—decimos a nuestro cicerone—, está usado en su reino, díganos algo de sus vasallos: ¿son muchos? ¿son buenos? —Le dan a usted mucho trabajo? El religioso nos predica un sermón, cuyo fruto, casi, casi, es obligarnos a compartir con él la vida del campo, donde el hombre es rey de las plantas que le rinden humilde y sincero vasallaje. El campo hace felices a los hombres, pues viven sin envidia ni envidiados; no murmuran ni son murmurados, y en vez de existencia efímera que gozan los de la ciudad, ellos, los campesinos, la disfrutan sana y robusta. Cuando esto decía con entusiasmo soñador, sacaba de su cartera larga lista de las plantas que cultiva; en ella ya anotado el coste de semillas, jornales, días de plantación, etc. y aun queda una cosilla para anotar, el producto líquido. De dicha anotación resulta que en la Granja de Cobreces se cultiva, en horticultura, entre otras hortalizas, la escarola rizada, espionosa, repollos y coliflor de primavera, otono e invierno, guisantes caseros y de rama, judías de varias clases, lechuga palatina imperial de Versalles, de Berlín... sandías y melones catalanes, valencianos, de Cabello, pimientos y tomates, ajos, puerros, acelgas, cebollas rojas, freón, rábanos de varios tiempos,

blancas, de pala, de París; fresa y zanahorias, espárragos bereajenas, alcachofas, cardos... y separados del centro, alfalfa, trébol, maíz, habas, alubias para comer en seco... es decir, cuanto necesita saber el hijo del país para sacar jugo a la tierra. Hanse intentado introducir otras plantas, más sus rendimientos no compensan los gastos, razón por la que se abandonó su cultivo. Los árboles preferentemente los frutales, sus ingertos, sus podas, etc., son materia de las prácticas agrarias de la escuela. Por lo que a la bondad hace, pueden ustedes apreciarlo por las muestras, los abonos que se realizan a su tiempo y de un modo científico, la selección y renovación de semillas hacen de nuestra Granja el reino más bueno y tributario que existe en el mundo, no nos extraña que nuestras semillas sean codiciadas por el comercio.

Las cuadras Es lo último que nos resta admirar y que merece la pena: animales vacunos de raza suiza y holandesa pura, ídem de raza montañesa obtenida por el cruce, ganado caballar de lo mejor que hemos visto, ídem de raza inglesa, e incontable número de aves de las mejores razas, y todo cuidado con limpieza y esmero, reveladores de interés y buen gusto. Como lamentásemos el que no sean más conocidos e imitados los trabajos de la Granja, nos hace saber, el Padre, que está imprimiendo una obra titulada "Lecciones prácticas de agricultura", colección, aparte de los principios generales, de la experiencia de 60 años de prácticas agrícolas, empleados en cultivos zonas tan diversas como la valenciana, castellana, bajos Pirineos y ahora de la montaña.

MI CAPOTE DE GUERRA

A CONCHA ESPINA Apuré el "Cáliz Rojo", sediento, hasta las heces, ese cáliz amargo, fruto de Concha Espina. He leído su libro, con unción, muchas veces, amigo de una pena que el amor adivina. "El Metal de los Muertos" en el alma ha sonado como un grito rebelde, y al sentirlo, he sentido que el universo entero, como yo, le ha escuchado, y al hombre de las minas el Arte ha redimido. De sus libros devoto, yo deshojé la rosa, la rosa lírica, "La Rosa de los Vientos", y fue en mi fantasía una flor luminosa... Esa luz que rutila en todos sus aceros. "La Esfinge Maragata", "De un Disfraz el Secreto" y tantos bellos libros, blason de su hidalguía, de Pedro Luis de Gálvez esperan un soneto, un clásico soneto, clavel de antología. El Jardín eres Tú. Son tus libros sus flores. El perfume del perfume del idioma sonoro. La miel de tus novelas, la miel de los dolores servida en los vocablos que acunastes en oro. ¿Qué puedo yo brindarte si todos los poetas te cantaron Excelsa? Con gesto de Quijote me callo las mejores palabras: las secretas. Y a tus pies, como alfombra, te arrojé mi capote! Arturo CASANUEVA

ENSEÑANZAS AGRICOLAS

La plaga del Ceratites hispánica

En los parrales de Almería se ha desarrollado la plaga de un díptero o mosca conocida en la ciencia con el nombre de Ceratites hispánica o ceratites capitata y denominado en América bajo el nombre de "Moscón del Mediterráneo". Ello ha hecho que el Gobierno de los Estados Unidos, haya acordado la prohibición de la introducción de la célebre uva de Almería en aquella Nación y en evitación del gran inconveniente que esta regla general suponía para esta riqueza Nacional, que supone anualmente el ingreso en España de más de cuarenta millones de pesetas, el Directorio militar, con fecha 31 del pasado mes, ha ordenado que la fruta que se exporte sea sana y lleve un certificado de origen libre de hallarse exenta de dicha plaga, al objeto de que las naciones importadoras de nuestros productos no puedan alegar perjuicios para sus intereses agrícolas. El insecto que nos ocupa, no solo ataca al fruto de la vid en el Mediterráneo, sino que hace objeto de su presa a los árboles frutales: Melocotonero, Albaricoquero y Naranja. El insecto perfecto, tiene la cabeza amarilla y las alas transparentes, aunque sombreadas, y el tórax negro ravado de blanco y el abdomen amarillo. La hembra coloca por medio de un taladro sus huevos en el interior del fruto, las larvas que de ellos nacen son pequeñas y en número de 7 a 8 y se dedican a roer ennegreciendo el fruto, entonces el fruto cae y las larvas pasan a metamorfosis o cambio a pupas y de pupas a insectos perfectos en el interior de la tierra de junto al árbol en donde la hembra se acopla más tarde y ésta por medio de un oviscapto con taladro hace su puesta de huevos en el interior de los frutos. Del modo de vida del insecto, se deduce su medio más eficaz de combate para los árboles frutales que son los que en nuestra provincia nos interesan. Durante el tiempo de insecto perfecto que coincide con la época de parir por aspersión sobre los frutos y ramas una mezcla de goma (resina) disuelto en alcohol y para que a ellos se peguen estas moscas atacadas. Labrar alrededor de los árboles la tierra para destruir las pupas y evitar la salida o nacimiento de nuevas moscas. Esto, debe de hacerse en una extensión alrededor del árbol que sea por lo menos la proyección vertical de la copa del mismo para evitar el que escapen al combate algunos insectos. También pueden emplearse procedimientos biológicos como el cultivo de hongos entomoforos en la destrucción de estos seres como se utilizan para el diminuto fruto de la vid.

El amigo, el escritor, sus lectoras y un caso

Acabo de recibir un libro de Ramirez Angel cariñosamente dedicado. Se titula "La flor de los años"; una colección de poesías. Dicho o un artículo de hacer una crítica del libro o un artículo sobre el autor. Porque pienso: al hacer crítica literaria se parangona uno al criticado o le supera y yo no puedo ni parangonarme ni superar a Emiliano Ramirez Angel. Opto pues por escribir sobre el amigo, sobre el escritor y sus lectoras y citaré una "caso" como fin de mi trabajo.

Conoció a Emiliano Ramirez Angel hace poco en Madrid. Me presentó a él Fernando Villar, un simpático escritor y buen muchacho que cultivaba como pocos las amistades literarias de valía. Pronto simpaticé con Emiliano—así le llaman siempre sus amigos—porque es mercedero de que simpaticé con todos. Su charla amena y constante, su don de gentes, su sencillez extremada, además de su modestia, hacen que destierre el que le trata por vez primera, todos esos tontos prejuicios concebidos al saber de su fama y homenajes recién dante obtenidos. Me gustaba deambular por la noche por esas innumerables calles de Madrid, llenas de encanto y fascinación acompañando a Emiliano a Angel Lázaro, el exquisito poeta y a Villar porque escuchaba de los labios del consagrado la historia de las calles madrileñas, su tipicismo, las originalidades de algunos escritores y los comentarios siempre sabrosos sobre éste o aquel sucedido. Otras veces, hablábamos de "cosas de sesudos homes" mostrando Emiliano una rara erudición filológica, demostrativa de los pacientes y selectos estudios a que se dedica y otras después de oír en un café francés de la Gran Vía el "Momento musical", de Schubert, o el "Célebre Jango", de Handel, nos hablaba de sus sentimientos poéticos o de sus ambiciones literarias.

Hacia después recitar sus producciones al poeta venezolano Daniel Villasmil que a veces nos acompañaba; increpaba a Lázaro por no aprovechar los momentos de inspiración—tan constantes en este poeta—y se unía a Villar y a mi apoyando nuestros comentarios sobre una estrofa de Villasmil o la buena ejecución de una "suite" de Albéniz por el dueto del café. De sus conversaciones saqué esta consecuencia: que Ramirez Angel no concede importancia a sus triunfos ni a los homenajes; agradece eso si el aplauso de sus lectores y admiradores pero considerándolo como motivo casual de sus obras. Tiene una filosofía especial de la vida y de los hombres; una filosofía nacida de su propia vida ya que el "conceite a tí mismo" es su lema. Su último libro "La flor de los años" nos habla mejor de su vida, de sus ilusiones, de sus anhelos y esperanzas y de sus sentimientos que la mejor obra biográfica que pudiera escribirse. "La flor de los años" comprende toda su producción poética—la que él ha considerado buena—desde 1908 hasta el presente. En sus páginas mora su corazón y bien pudiera haber añadido un subtítulo que dijera "Cantos del alma mía".

Divide su libro en "Penillas y alborosos de amor", "Madrid humilde, Madrid encantador", "Los romances compasivos", "Más objetivamente", "Vinietas", "Rimas del exipatriado", "Muy adentro" y "Cumbre abajo", definiendo por sí sola esta clasificación los primeros amores, las impresiones de la mocedad, su época de romanticismo, los primeros pensamientos filosóficos de su vida, pequeños entretenimientos, los lamentos nostálgicos de su alma la época de la madurez que el autor señala con el título de "Cumbre abajo", cuando debiera decir "En la cumbre" que es donde verdaderamente está. La producción de Ramirez Angel es vasta y selecta. Emiliano siempre escribe en ingenio; es el perpetuo mozo romántico, sentimental, amoroso y pensador, el cual hace hablar a sus personajes—tobilleros, niñas cursis del "Palace", mecanógrafas, aprendices de escritor, etc.—en su prosa sencilla fluida y habla él en sus versos novelas de su vida. Dice Casinios Assens que Emiliano Ramirez ha tomado; de Martínez Sierra la pulcritud en el decir y ese humorismo humilde y teresiano que sonríe al través de su emoción; de Martínez Ruiz ese sentido diminutivo que tan bien sienta a su prosa un poco trivial, un poco loca; de Manuel Machado seriedad y sencillez y de todos en fin laconismo y modernidad. Mas yo creo—opinión humilde—que Ramirez Angel no ha tomado de nadie lo que bien se ve que en él ha nacido. Ese encanto de Madrid múltiples veces cantado es muy de Madrid y cual piedra del camino público siempre dispuesta a dejarse tomar por el que la desee; de Madrid ha tomado todo lo que al público ha dado. La pulcritud en el decir no se forma, si no se aprende porque su léxico, al igual que el de todos, puede ser mejorado hasta llegar al casticismo en el lenguaje con la práctica y bien, todos lo sabemos, mas no creo que pueda ser tomado como modelo. El humorismo es innato. Emiliano pudiera haber nacido satírico cual Quevedo o Rabelais o un sentimental cual Verlaine. Esto, mas y se desahorra, pero no se adquiere. El "sentido diminutivo" es cualidad correspondiente a todo escritor descriptivo, especie de cronista. Son las pequeñas cosas que dan la sazón de lo grande. No sería Ramirez Angel el cronista romántico de Madrid si careciera de este sentido. Y no digo nada de Machado (Manuel), pues Ramirez Angel es un cultivador de la poesía en muy distinto sentido. Machado es el "eterno melancólico, mas bien triste; es andante."

Además Machado es el poeta descriptivo de "las cosas con sus rasgos" o no Ramirez Angel "sentido diminutivo"? La Serenidad tristonía de Manuel Machado no puede encajar en Ramirez Angel, humorista de por sí y sentimental, pero no planidero. Yo creo que Emiliano por su romanticismo, más se parece a Bécquer que a Machado y a veces a Vicente Medina cuando habla de los niños, pero aparte de estas comparaciones, casi siempre perniciosas, Ramirez Angel es Ramirez Angel. Y Ni Répido, ni Diego San José, ni Carrere, ni todos hermanos, pueden compararse. Estos escriben de un Madrid muy distinto al de Emiliano. Ni Goya, ni el Príncipe de la Paz, ni las irredimidas son parecidas a las modernas Carmen Nena o María Luisa, y menos aunque lo diga Casinios Assens con Machado Azorín y Martín Sierra. No quise hacer crítica del libro "La flor de los años", pero observo que voy desiluzándose por ese camino. El sentimentalismo de Emiliano, el romántico Ramirez Angel ha sabido adecuarse del sentimentalismo y romanticismo de sus lectoras. Diciendo que la mujer culta lee a Ramirez Angel está hecho todo el elogio de su obra. ¿Quién puede igualarse a la mujer en sentimientos y sentido crítico en percepción y comprensión del corazón humano? ¿Escribe Ramirez Angel para la mujer? No, escribe para él mismo y no es por lo tanto que haya acertado a agradar a la mujer con sus libros sino casualmente han confraternizado autor y lectoras por las condiciones psicológicas de ambos y la maestría literaria del primero. Comparar a Ramirez Angel con alguien no es comprensible. Pero no quiero con esto decir que sea el único en su estilo, iniciador de nueva y original escuela, si no que los matices de su obra son pedazos de su alma, son las impresiones de lo visto y lo sentido después de pasado por el tamiz de su corazón y su cerebro y siendo todo esto muy suyo ¿cómo comparar? Emiliano Ramirez Angel, a pesar de su encumbramiento, a pesar de ser hijo predilecto de Toledo y ganador del "Premio Mariano de Galdosa", de 1923; a pesar de la gloria obtenida con sus múltiples producciones—más de veintinueve obras entre novelas, ensayos y libros de versos—, a pesar de que le llamen maestro, cual lo es, Ramirez Angel es pesimista. Si, es pesimista; lo he observado en sus conversaciones en algunas de sus poesías. Mas su pesimismo no proviene del cansancio—es un trabajador infatigable—, ni no más bien de la diferencia de su vida literaria, de su vida desanda y la vida real tan llena de eufemismos, quebrantos y mentiras. Es que su mundo es ese del que escribe del sentimental y romántico y sufre cuando frente a la vida ve la diferencia de sus dos vidas. Y eso que Emiliano no pasa privaciones; que no puede pasarlas quien se permite el lujo de hacer viajes de recreo por América y proyectar un viaje a Oceanía para contemplar "los bosques de canela de Ceylán". Y ahora, para que el lector comprenda la ingenuidad de este chiquillo grande, voy a citar un caso del que fuimos protagonistas, con él, Angel Lázaro Villar y Villasmil: Eran aproximadamente las dos de la madrugada cuando paseando por las calles de Madrid hablaba Emiliano de la comedia que en colaboración con Lázaro está preparando y decía: "Hay que estudiar la manera Lázaro, de presentarse al público, si nos llama, cuando estremos nuestra obra. Vamos a una calle solitaria que yo conozco a ensayar". Y los cinco ya en la calle citada por Ramirez Angel, fingiendo estar sobre un tablado teatral cogidos de la mano y teniendo en el centro a los autores, saludábamos a... la pared de enfrente. "Hay que fingir modestia—decía Lázaro—, esto sienta muy bien" y entonces nosotros los "artistas" casi arrastrando los hacíamos adelantarse a la "batería". ¡Si me viera alguno de los que me han homenajado...!—dijo Emiliano mirando a los balcones cerrados. Pero no, tan solo un guardia de seguridad y una "golondrina nocturna" nos miraban y reían. Entonces Emiliano no era pesimista, y ¿cómo serlo si aún está en la flor de los años?

Banco de Santander

Fundado en 1857 CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN 1878 Capital ..... Ptas. 10.000.000 Desembolsado ..... " 2.500.000 Fondo de reserva..... " 4.300.000 Fondo de previsión... " 250.000 SUCURSALES ASTILLERO, AMPUERO, COMILLAS, POTES, REINOSA, SARON, SANTONA Y SAN VICENTE DE LA BARQUERA. Banco filial, BANCO DE TORRELEVA-GA.—Capital, 2.000.000 de pesetas. PRINCIPALES OPERACIONES Cuentas corrientes a la vista, 2 por ciento de interés anual. Depósitos a tres meses, 2 y medio por ciento de interés anual. Depósitos a seis meses, 3 por ciento de interés anual. Depósitos a doce meses, 3 y medio por ciento de interés anual. Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por semestres. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cuentas de crédito, giros, cobre y descuento de cupones, órdenes de Banca. CAJAS DE SEGURIDAD: Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular,

# MIRE USTED LOS PRECIOS A QUE VENDEN LOS ALMACENES "LA BATALLA"

Trajes para niños... desde 6,00 ptas.  
" lana hombre... " 30,00 "  
Pantalones varias clases... " 1,50 "  
Piezas tela blanca... " 13,00 "

Americanas verano... desde 3,00 ptas.  
Camisas plancha... " 4,50 "  
Sábanas buenas... " 5,00 "  
Camisas señora... " 2,50 "

Trajes a medida, lanas novedad, desde 63 ptas.  
EXTENSOS SU TIDOS EN CAMISERÍA, CORBATERÍA,  
GÉNEROS DE PUNTO, ETC., ETC.

ES LA CASA QUE MÁS BARATO VENDE y  
mejor surtido presenta en Ropas Hechas para Caballero y Niño  
VISITENOS ANTES DE HACER SUS COMPRAS  
Todos los géneros igualmente a precios baratísimos  
ATARAZANAS, NUMS. 4 Y 6 - TELEFONO NUM. 673

## Denuncias y sucesos

**Luis Ruiz Zorrilla**  
GARGANTA NAZ Y OÍDOS  
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO  
DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5  
Menéndez Núñez, 13

¿Quién recogió ese pendiente?  
El domingo por la tarde, encontrándose la distinguida señora esposa del general Saliquet, paseando a uno de los balcones del Gobierno civil, se cayó un pendiente a la calle. Un señor que casualmente pasaba por la calle recogió el pendiente, sin duda creyendo que se le habría perdido a alguna señora que ya habría pasado, y a su vez se le entregó a la que lo acompañaba. Aun cuando inmediatamente se bajó a la calle para encontrar la joya, no se pudo encontrar al señor que la recogió, del que se supone, fundadamente, que en cuanto conozca la procedencia se apresure a devolverla a la respetable señora del general gobernador.

**PULMOZONOL**  
para bronquitis, asma, tuberculosis incipientes. No perjudica el estómago. Venta E. Pérez del Molino.

**Conservas Trevijano**  
Reconocidas como 1.ª marca española.

**Banda Municipal**  
Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:  
PRIMERA PARTE  
"El día de Santander", pasodoble sobre motivos de aires montañeses. Sáez de Adana.  
Cazaneta op. 12.—Mendelshon.  
"Las alegres comadres de Windsor".—Nicolai.  
SEGUNDA PARTE  
"Regalo de boda", serenata.—Soutullo y Vest.  
Fantasía de la ópera "La rubia del Part-West".—Guerrero.  
"Edimes", capricho.—Lapuerta.

**R. Presmanos DENTISTA**  
Punto, 1 duplicado, pral.  
Reanuda su consulta.

**Un niño atropellado por un coche**  
A las cuatro de la tarde del domingo fué curado en la Casa de Socorro el niño de 10 años Gregorio Fraile Laportilla, domiciliado en Cueto, barrio de Pereda, de una herida contusa en la región frontal, lado izquierdo, con fractura extensa del hueso y abundante hemorragia. (Pronóstico reservado). El muchacho fué atropellado, por un coche que guiaba Enrique Fernández, en la calle de Isabel la Católica, a la terminación de la Primera Alameda. Después de curado pasó a su domicilio.

**Le atropelló una bicicleta**  
El niño de 3 años Santiago Granados fué alcanzado por una bicicleta que le causó unas erosiones leves en el dedo gordo del pie izquierdo. Fué curado en la Casa de Socorro.

**Enfermedades de los niños**  
**Rafael Estraña**  
MEDICO DE LA "COTA DE LECHE"  
Isabel II, 6, 3.—Consulta de 11 a 1  
TELEFONO 346

**Periplocas contundentes**  
A José P. Gómez, de 35 años, dependiente, por mor de una tontería le dieron unos lapos en Via Cornelia y le causaron una herida contusa en la región orbitaria derecha y unas erosiones en la nariz.  
—Cecilio Francés Cuesta, de 25 años, en la noche del domingo se curó en la Casa de Socorro una herida contusa en la nariz.  
—Enilio Gil Orazá, de 30 años, le curaron una contusión con hematoma en el pie izquierdo.  
—Peleanco con otro joven, la tarde del domingo en la calle de Menéndez Núñez José Noriega López, de 20 años; resultó con una herida en la cara anterior del antebrazo derecho, y otra más leve en la misma región.  
En la Casa de Socorro, donde fué curado, dijo que se había cortado con un cristal.

**Santiago García Quintanilla**  
MEDICO  
MEDICINA GENERAL  
Especialista en huesos, músculos y articulaciones.  
Consulta de once a una.  
Becced, 1, segundo, Izquierda

**G. Inigo**  
OCULISTA  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5  
VELASCO, 7.—TELEFONO 869  
Gratis: miércoles y viernes, San Francisco, 6.

**Angel Ruiz Zorrilla**  
VIAS URINARIAS.—SECRETAS  
CIRUGIA GENERAL  
Reanuda su consulta de 11 a 1 1/2 y de 5 a 6. Plaza Vieja, número 2 (esquina a Peso).

**Accidentes de trabajo**  
Marcelino Usillos, de 50 años, jornalero, domiciliado en la travesía de San Fernando, trabajando en la máquina de Nueva Montaña, en el "Cacho Boca", al subir una carga de lingotes fué volteado, resultando con la fractura de la sexta costilla del lado izquierdo y una contusión erosiva en la región mentoniana.  
—José Rodríguez, de 38 años, vecino del barrio de San Martín, trabajando en el vapor "Primero", con un carretillo se produjo una herida contusa con pérdida de la uña del dedo gordo del pie derecho.  
Ambos fueron convenientemente asistidos y curados en la Clínica de urgencia de don Ciríaco Vega.

**A. Ahascal Ruiz**  
MEDICO ODONTOLOGO  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
Paseo de Pereda, núm. 25, entresuelo

**Movimiento demográfico**  
Juzgado del Este  
Nacimientos: un varón y una hembra.  
Defunciones: ninguna.  
Matrimonios: dos.  
Juzgado del Oeste  
Nacimientos: un varón y una hembra.  
Defunciones: Enrique Ortiz San Emeterio, 9 meses, Travesía San Martín, 3, bajo.  
Matrimonios: uno.

**DR. VAZQUEZ ANDIANDE**  
MEDICO CIRUJANO  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Rayos X. Diatermia.  
Consulta de 11 a 1.—San Francisco, 21.  
TELEFONO 1.031

**Casa de Socorro**  
En estos dos últimos días han sido curados y asistidos:  
—José Sierra, de 4 años; ataque de eclampsia.  
—María Cleofé Gutiérrez, de 24 años; contusión en la cara dorsal del pie derecho.  
—Leandro Fernández, de 18 años; herida incisiva en la cara palmar de la mano izquierda.  
—Cándida Alonso, de 1 año; ataque de eclampsia.  
—Juan Fernández Bilbao, de dos años; se le lavó el estómago por haber ingerido fósforos.  
—María López Gil, de 60 años; quemaduras de segundo grado en la mano derecha que se produjo con aceite.

**J. Gómez Vega**  
Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones.  
Consulta de 12 a 1.—CALDERÓN, 21

**Hay "atavismos"**  
En San Martín de Hoyos ha sido denunciado un vecino de aquel pueblo, como presunto autor de haber maltratado a una vaca al penetrar en la finca de él dicho animal.  
—También han sido denunciados, en el pueblo de Mirones, los jóvenes Manuel Gómez Cabez, Antonio Aras Llamas, Gregorio Acebo y Fermín Acebo por haber empujado a un río, donde se ahogó a un asno, después de haberle maltratado; asno de la propiedad de David Higuera.

**Joaquín Santiuste**  
GARGANTA, NAZ Y OÍDOS  
De 11 a 12: Sanatorio del doctor Madrazo.  
De 12 a 2 y de 4 a 5: Wad-Ras, 7 primero. Teléfono 175.

**La Caridad de Santander**  
El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:  
Comidas distribuidas, 700.  
Trasquilantes que han recibido albeque, 19.  
Recogidos por pedir en la vía pública, 4.  
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.  
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

**Por maltrato**  
Ha sido detenido en término de Luena el joven Tomás Martínez, de 18 años, como autor del maltrato de obra a su convecino Francisco Gutiérrez Gutiérrez.  
También ha sido detenido en término de San Vicente Ramón González, vecino de Llanes, como presunto autor de haber maltratado de obra y amenazado de muerte a Rafael Díaz en el punto denominado "La Revoltosa".

**ABONO AUTOMOVIL**  
por temporada. Precio económico. Informarán en esta Administración.

## LA COLONIA MONTAÑESA

"El Día de Santander" en Madrid  
(Por teléfono)

MADRID.—Los montañeses residentes en esta corte, en objeto de celebrar el "Día de Santander", asistieron a una fiesta de campo, que tuvo lugar en los Viveros. La fiesta resultó muy animada.

**VARIAS MULTAS**  
El escándalo de la plaza  
(Por teléfono)

MADRID.—Con motivo del escándalo que hubo ayer en la plaza de toros, ha sido multada la Empresa con 500 pesetas, por la mala calidad del ganado; el diestro Fortuna, con 50, por haber preguntado a la presidencia si mataba un toro, y tres espectadores, por arrojar almohadillas al redondel.

## Espectáculos

**PABELLON MARBON**  
(Sociedad Anónima de Espectáculos)  
Hoy, martes: «La muchacha de Lumblerland». (Episodio 3.º) Sensacional serie de aventuras extraordinarias. Protagonista: Helena Holmes. Wallace Reid, el célebre y malogrado actor, en la comedia «Ley contra Justicia».

**VINO CACHO**  
YODO-TANICO FOSFATADO  
Poderoso tónico reconstituyente  
De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo.

## BOLSAS

DE MADRID	Día 20	Día 23
Interior F.....	71 25	71 25
" E.....	71 30	71 25
" D.....	71 30	71 40
" C.....	71 60	71 40
" B.....	71 60	71 40
" A.....	71 60	71 40
G H.....	71 50	71 50
Exterior (partida).....	85 75	85 51
Amortizable 1920 F.....	100 00	99 10
" E.....	96 25	100 00
" D.....	96 25	96 10
" C.....	96 25	96 10
" B.....	96 25	96 10
" A.....	96 25	96 10
1917.....	96 40	96 00
Tesoros enero.....	102 50	102 50
febrero.....	102 45	102 35
octubre.....	102 55	102 50
CEDULAS		
Banco Hipotecario 4 %.....	90 00	93 00
" " 5 %.....	100 25	100 25
" " 6 %.....	103 00	107 75
ACCIONES		
Banco de España.....	570 00	573 00
" Hispano Americano.....	000 00	000 00
" Español de Crédito.....	000 00	000 00
" Español del Río de la Plata.....	40 00	49 00
" Central.....	108 00	108 00
Tobacos.....	241 50	241 00
Azucares (preferentes).....	86 75	87 00
Idem (ordinarias).....	36 25	33 25
Nortes.....	319 00	000 00
Alicantes.....	337 00	331 00
OBLIGACIONES		
Azucares, sin estampillar.....	00 00	76 50
Minas del Riff.....	00 00	00 00
Alicante, 1.ª.....	289 00	289 25
Norte.....	65 05	65 00
Asturias.....	63 40	00 00
Norte 6 %.....	000 00	101 90
Rotundo 6 %.....	000 00	102 75
Asturiana de Minas.....	000 00	000 00
Tánger a Fez.....	00 00	00 00
Hidroeléctrica Española, 6 por 100.....	00 00	95 50
Cédulas Argentinas.....	0 00	2 48
Francos (París).....	40 60	40 20
Libras.....	32 35	32 20
Dólares.....	7 455	7 46
Marcos.....		
Liras.....	32 00	00 00
Francos suizos.....	000 00	000 00
Idem belgas.....	35 25	10 00

## Cotización de corredores de la plaza

**FONDOS PUBLICOS**  
Amortizable del 5 por 100, 1920, pesetas 6.000 a 96'35.  
Deuda exterior 4 por 100, serie E, pesetas 12.000 a 86.  
**OBLIGACIONES**  
Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, 1.ª, pesetas 10.000 a 63'50.  
Idem del Norte, valencianas, 5'50, pesetas 8.500 a 95.  
Electra de Viesgo, del 6, pesetas 47.000 a 98.  
Santander 23 de junio de 1924.—El adjunto de turno, Felipe Resines.

## Línea regular de vapores DE LA CASA

**M. ISAROS & SONS LTD. DE LONDRES**  
El día 28 del actual saldrá de este puerto el vapor  
**Wheelsman**  
admitiendo carga para LISBOA, GENOVA Y LIVORNO y con conocimiento directo transbordando en Génova para ALEJANDRIA y SMIRNA.  
Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías a esta Agencia para su embarque.  
Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse a su consignatario, DON FRANCISCO SALAZAR  
Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 37

## Nueva Montaña

**SOCIEDAD ANÓNIMA DEL HIERRO Y DEL ACERO DE SANTANDER**  
Desde el 1.º de julio próximo se pagará en los días hábiles, con deducción de los impuestos vigentes, en las Oficinas de Madrid y Santander del Banco de España y en el Banco de Santander y el Banco Mercantil de esta plaza el cupón número 43 de las OBLIGACIONES HIPOTECARIAS DE "NUEVA MONTAÑA" que vence el 30 de junio de 1924.  
Santander 24 de junio de 1924.—El presidente del Consejo de Gobierno y Administración, Victoriano L. Doriga.

**HERNIA**  
ÉVENTRACION - RCLAJACION - CICATRICES  
**OBESIDAD**  
RIÑON FLOTANTE - DILATACION DE ESTÓMAGO  
EMBARAZO - CAIDA DE LA MATRIZ  
**VARICES**  
MUTILADOS - JORROBADOS - DEFORMADOS  
APARATOS ELECTRO MAGNÉTICOS PARA SORDOS  
ÉXITO EXTRAORDINARIO OBTENIDO EN ESPAÑA  
POR UN GRAN ESPECIALISTA FRANCÉS

La asombrosa popularidad alcanzada en España por los Establecimientos de A. CLAVERIE de París, los más importantes del mundo entero en su género, es únicamente debida a la incomparable eficacia de sus especialidades, a la minuciosa escrupulosidad con que son preparadas estrictamente de acuerdo con las necesidades de cada cual, a la seriedad, honradez y competencia con que son aconsejadas y a la modestia relativa de sus precios.  
Consultad con toda confianza a A. CLAVERIE de PARÍS, en la seguridad de ser debidamente aconsejados o desengañados en legítima defensa de vuestros intereses.  
OVIEDO, Viernes 4 de 10 a 5 y Sábado 5 de julio de 9 a 12 en el Hotel París.  
SANTANDER, Domingo 6 de 10 a 5 en el Hotel de Europa.  
BILBAO, Lunes 7 de 10 a 5 en el Gran Hotel de Inglaterra.  
Corte este anuncio para mejor recordar la fecha que le interese.  
Para catálogos gratis, datos y fechas de visita a otras poblaciones, dirigirse:  
Etablissements A. CLAVERIE  
234, Faubourg Saint-Martin  
PARIS (FRANCO)

**CONSTRUCTORA MONTAÑESA**  
Calle Federico Vial - SANTANDER  
**FABRICA DE APARATOS DE PESAR, DE TODAS CLASES**  
BASCULAS, portátiles, de hierro y de madera, para comercios, minas, fábricas, ferrocarriles, etc.  
BASCULAS, especiales, para pesar barricas, sacos, hierros y ganado vivo.  
PUENTES BASCULAS, para carros, camiones y wagones de ferrocarril.  
**FABRICACION ESMERADA Y PRECIOS ECONOMICOS**

**CAL, TEJA y LADRILLO**  
Pídase directamente a la fábrica "LA COVADONGA", Muriedas, teléfono 1.504.

**LAMPARAS PHILLIPS**

**ARGENTA OPTICA**  
S. Francisco, 15. Tel. 5-21. Santander.

**BALNEARIO DE LIÉRGANES SANTANDER**  
Unico eficaz para curar los CATARROS de la NAZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON. PREDISPOSICION a CONTRAERLOS Y COLICOS NEFRITICOS  
Instalación única en España - Ferrocarril a Santander - Teléfono - Giro Postal - Garage - Tennis

**PIANOS GRAMÓFONOS**  
de todas las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras.  
de gran sonido y bonito mueble a precios sin competencia. Gran surtido en DISCOS  
M. VELLIDO. - Amós Escalante, 6

**José F. Cotero**  
Oculista, garganta, nariz, oídos  
RAYS X  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5  
PUENTE, 41.  
Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6

**AUTOMÓVILES de DION-BOUTON**  
MODELOS 1924  
POBLACION Y TURISMO VEHICULOS INDUSTRIALES  
Agente exclusivo para SANTANDER Y SU PROVINCIA  
**MIGUEL LOPEZ-DÓRIGA**  
Paseo de Pereda, 32—Teléf. 685

**Préstamos hipotecarios**  
De cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas o urbanas y para nuevas construcciones reembolsables a comodidad al 6 por ciento de interés anual.  
Agente para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—BANCA CHAUTON.—General Espartero, 7.—Teléfono número 77.

**Pasta dentífrica Calber**



LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS  
Blanca los dientes sin dañar.—Purifica como la naturaleza.  
Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica.  
**PASTA DENTÍFRICA CALBER**  
Y  
**ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER**  
Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada.  
De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

**COLONA Aromas de la Tierra LA ROSARIO SA**



**ALUMBRADO DE LUZ Y TIMBRES**  
Especialidad en instalaciones ocultas  
Alumbrado eléctrico de automóviles  
CARGA DE BATERIAS Y REPARACION  
ISMAEL ARCE, Paseo de Pereda, 21 (entrada por Calderón)  
SANTANDER

**LA PLUMA-FUENTE "SWAN"**



**PAPELERÍA LA CARPETA**  
REPARACIONES Y ACCESORIOS  
Escaleras del Puente—Santander.

**José García OPTICO**  
Laboratorio fotográfico  
Información gráfica  
S. Francisco, 15-Tel. 5-21-Santander

**Centro de información marítima**  
Consultorio de asuntos marítimos. Asesoría técnica y jurídica. Rambla Santa Mónica, 16, Barcelona. Abogado asesor: Carlos Caballero. Abono a 25 consultas, 100 pesetas. Un informe o consulta, 10 pesetas.

**PERDIDA**  
Imperdible de brillantes con una perla gris. Se gratificará a quien lo entregue en la portería del Muelle, 18.

**Royalty**  
Gran Hotel - Café - Restaurant  
DE JULIAN GUTIERREZ  
Máquina Americana OMEGA, para la producción del Café Express, Mariscos variados.  
Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.  
Plato del día: Crepinetas trufadas a la San Humberto.

**SARNA** y picores de la piel, Antisarnice Marti, es único que los cura sin baño.  
Venta en todas las Farmacias.

**Laboratorio químico PEDRO Z. MAZAS**  
Productos industriales y comerciales.  
Rubio, 18, primero.

**DR. JOSE MATORRAS**  
Partos.—Enfermedades de la mujer  
San Francisco, 23, 2.—De once a una

**Ferrocarriles**  
A las Compañías de los mismos ramales RIOS, Atarazanas, 17.  
Monte de Piedad de Alfonso XIII  
y Caja de Ahorros de Santander  
En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; dem de valores, sin limitación de cantidad.  
Con garantía personal hasta 5.000 pesetas.  
En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.  
En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.  
Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente deslina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.  
Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.  
SANTANDER  
En el Edificio de LA ATAZANA

# Informes de los defensores de Berenguer y Navarro

LAS RESPONSABILIDADES MILITARES

(POR TELEFONO)

## SESIONES DEL DOMINGO

**La de la mañana**  
MADRID.—A pesar de ser día festivo se celebraron el domingo dos sesiones del Consejo de guerra contra los generales Berenguer y Navarro, con mayor concurrencia que en los días anteriores, tanto en los escaños como en las tribunas.

En la sesión matutina continuó la lectura del informe del fiscal sobre el expediente Picasso.

Examina la situación de las posiciones, forma en que actuaron sus guarniciones y elementos de que disponían para contrarrestar el asedio por parte de los moros.

Relata los episodios más salientes que se desarrollaron, recogiendo los trágicos sucesos en que los moros llegaron a cometer verdaderos actos de salvajismo, pues no sólo atacaron corrientemente a los soldados, sino que los asesinaron a traición, quemando después sus cadáveres.

Critica duramente la capitulación de Monte Arruit.

Reconoce que hubo heroicos defensores que supieron inmolar sus vidas en defensa de la patria; pero anuncia que tiene que exigir responsabilidades a otros que no cumplieron con su deber.

La defensa en los primeros días fué acertada, heroica. Poco después fué perdiéndose el espíritu y vino la retirada en absoluto inaceptable.

Solicita varios testimonios para procesar a otros jefes y oficiales, a los que estima alcanza responsabilidad por su comportamiento durante los sucesos que ocasionaron el derrocamiento de la Comandancia de Melilla y lee los nombres de aquellos en una relación que facilita al Tribunal.

Termina citando los artículos del Código de Justicia Militar por los que alcanza responsabilidad a los generales Navarro, Silvestre y Berenguer. A éste, por la pérdida del territorio completo de la zona de Melilla, siendo general en jefe.

El defensor del general Berenguer advierte las deficiencias del expediente Picasso al omitir cuanto se relaciona con la forma en que se llevó a cabo el desmoronamiento del cajón de la mesa de Silvestre.

Alude al comandante de intendencia Hernández y pide que presten nueva declaración el capitán ayudante del general Silvestre don Tulio López y el hijo del mencionado general, que salieron de Annual con dirección a Melilla antes del abandono de aquella posición.

También solicita la lectura de las cartas que se cruzaron entre el alto comisario y el ministro de la Guerra con relación a Marruecos.

Añade que el expediente instruido por el general Picasso adolece también de otros defectos, incluso al no recoger la conferencia radiotelegráfica que, antes de la rendición de Annual, tuvieron los generales Silvestre y Berenguer.

El señor Rodríguez Viguera, defensor del general Navarro, solicita igualmente algunas nuevas declaraciones. Y con esto se dió por terminada la sesión matutina.

**La de la tarde**  
MADRID.—A las cuatro de la tarde se reanuda el Consejo con bastante animación, observándose la presencia de algunos políticos, entre ellos el conde de Romanones, Bergamín y Luque.

Comienza la prueba testifical. Declara el vizconde de Eza, quien después de jurar, se ratifica en lo que expuso en el sumario, diciendo que no tiene que añadir nada.

A preguntas del fiscal, responde que no se le hicieron peticiones de refuerzo.

Interrogado por el defensor del general Berenguer, contesta que el viaje del general Silvestre a Madrid, durante el mes de abril, fué para asistir a un acto militar que se celebró en Valladolid y que, naturalmente, encontrándose en la corte el comandante general de Melilla cambiaron juicios e impresiones, pero sin que le pidiera refuerzo alguno.

A otra pregunta que le formularon, contesta el vizconde de Eza que en la organización de un grupo de fuerzas indígenas no emplea de cuatro a cinco meses.

A continuación el exministro de la Guerra expone su actuación sobre los créditos que se concedieron para Marruecos.

Un consejero le pregunta si durante el viaje que realizó a Melilla observó algunas deficiencias, y el vizconde de Eza replica que la visita del ministro fué muy rápida y que la impresión que entonces recibió fué buena.

Declara el capitán Saiz, quien no aporta nada nuevo.

A instancia del defensor del general Navarro señala en una fotografía el sitio que ocupaba éste cuando salió de la posición de Monte Arruit para conferenciar con los jefes moros.

Dice el declarante que el general Navarro estuvo a punto de ser asesinado cuando abandonó la posición, evitándolo el cabeceña moro Ben Chelal.

Añade que la capitulación de la rendición se estableció verbalmente sobre la base de redactar después un acta.

Declara el capitán Aguirre, quien abunda en detalles ya conocidos sobre el asedio de Monte Arruit.

Dice que en los primeros días no se comunicaron, pero que después fueron cortadas todas las comunicaciones.

Niega que se recibieran órdenes en Monte Arruit para adoptar precauciones, a fin de evitar la traición de los moros, y añade que éstos no entraron en la posición. Solamente lo hicieron tres pelotas indígenas que fueron los encargados de tomar el armamento que se iba a entregar.

Hilla, felicitó a las tropas y al comandante general.

Después de la caída de Abarán, llegó a Melilla el "Giralda", no desahucando ni tomando providencia alguna en relación con los combates librados en la Loma de los Arboles e Igriben y autorizó a los jefes de posiciones para negociar con los moros, siempre dispuestos a faltar a su palabra.

Dice que de acuerdo con el Gobierno, Berenguer era el único director de la política que se desarrolló en Marruecos y teniendo obligación de conocer el territorio, fué sorprendido por los acontecimientos, cuya importancia no se alcanzó hasta que desembarcó en Melilla.

A pesar de los refuerzos que se le enviaron, hasta el 9 de agosto no autorizó la rendición de Monte Arruit y Zohán, ni accedió en auxilio de Nadir.

Le corresponden todas las glorias y la responsabilidad de todos los fracasos.

Procedió con lenidad no castigando a los elementos que llegaron dispersos a la plaza, entre los que había jefes y oficiales.

Dice que le alcanza también responsabilidad por no haber accionado en socorro de Monte Arruit y califica esta actitud de negligencia y fué la causa de que se pidiera el suplicatorio, estimándolo así tanto el consejero instructor como la Sala de Justicia.

Sobresale la responsabilidad por muerte de Silvestre, alcanza a Berenguer.

El primero de septiembre de 1920 fué nombrado general en jefe, sin limitación de facultades, y con ocasión del viaje del vizconde de Eza y a fin de establecer la unidad de mando absoluto, desarrollando una política y los planes militares. Tres días después fué nombrado jefe de todas las fuerzas del protectorado.

El comandante general de Melilla le omite todos los planes de las operaciones para que los elevara al Gobierno.

El 6 de abril de 1921 felicitó a las tropas, diciendo que esperaba verla en la bahía de Alhucemas. Esto equivale a una explícita aprobación de los planes de Silvestre.

Le acusa de negligencia hasta su embarco en el "Giralda" para ir a Melilla, razonándolo.

También dice que le corresponde la responsabilidad del acta de generatos, a que consta que se acordó no ir en socorro a Monte Arruit.

Habla del acta de procesamiento del general Navarro y dice que hay no pocos de responsabilidades, así como para el general Silvestre; pero la muerte le glorifica ante los ojos de todo el mundo.

Por eso pide el sobreesamiento en lo que a este general se refiere.

A continuación se da lectura a la exposición de hechos.

En ella se invierten varias horas.

En la lectura se oían minuciosamente las actuaciones de los generales Berenguer y Navarro, la negligencia del alto comisario hasta su embarco en el "Giralda" y también la pasividad que tuvo el mando al llegar al alto comisario a Melilla.

Después de las siete de la tarde se suspende la sesión para reanudar a las diez de la mañana de hoy.

## LAS SESIONES DEL LUNES

La de la mañana

MADRID.—A dicha hora continúa el relato de la lectura, dando cuenta de la determinación que se adoptó de no acudir en socorro de Monte Arruit.

Se analiza después minuciosamente la actuación del general Navarro como comandante general desde la muerte de Silvestre, su retirada a Monte Arruit y la defensa y rendición de tal posición.

A continuación se explica la responsabilidad que se debe exigir al general Navarro y se leen las conclusiones del fiscal, que son las siguientes:

Primera.—Que respecto al general Berenguer ha incurrido en un delito comprendido en el artículo 278 del mismo Código.

Segunda.—Que son responsables en concepto de autores los mencionados generales.

Tercera.—Que no son de estimar circunstancias modificativas de responsabilidad; pero que debe tenerse en cuenta con respecto al general Berenguer el hecho de la toma de Xauen y su gestión en la zona occidental del protectorado, y en cuanto al general Navarro el de conservar el mando estando herido y el tiempo que llevó de cautiverio, durante el cual sufrió grandes daños morales y materiales.

Cuarta.—Que no ha lugar a alguno de los delitos previstos en el artículo 278 del Código.

Quinta.—Que no es posible determinar con exactitud la cuantía de la responsabilidad civil en razón de la importancia y magnitud de los hechos.

En virtud de lo expuesto—concluye diciendo—debe imponerse al general Berenguer la pena de veinte años de reclusión temporal con la accesoria de pérdida del empleo, y al general Navarro, ocho años de prisión mayor, con la accesoria de separación del servicio.

Seguidamente comienza la lectura del informe del defensor del general Berenguer.

Empieza diciendo que es la primera vez que informa ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina y dice que confía más en la bondad de la causa que defiende que en sus propias fuerzas.

Pregunta cómo si es cierto lo que ha dicho el fiscal conservó el mando el general Berenguer después del desastre de Annual.

Dice que no obstante las muestras de aprecio que recibió se encuentra ahora con que después de los méritos que ha adquirido en la zona occidental el fiscal le pide veinte años de prisión y la pérdida del empleo.

La explicación está en el hecho—a juicio del defensor—en que el Poder ejecutivo se ha entregado al Poder judicial.

Señala el hecho de que después de la información abierta en el territorio de Melilla para depurar las responsabilidades de la catástrofe, el Poder público procedió de un modo completo y categorizado a labor política y militar del general Berenguer, a quien el ministro de la

Guerra elogió y a quien reiteró su confianza al Gobierno.

Podría discutirse esta resolución del Poder público y exigir responsabilidades a quien aprobó la conducta del general.

Para el general Berenguer estaba terminado el asunto.

Se ha vuelto, pues, a una cuestión resuelta, dando lugar a una situación anómala.

El fiscal, aparte de las declaraciones de los señores Maura y Cierva, que no figuraban todavía en el Gobierno hasta empezado ya el periodo de Monte Arruit, no tiene en cuenta la aprobación de la conducta del general Berenguer por el Gobierno, que se refiere a la caída de Abarán hasta la llegada a Monte Arruit.

Sin embargo, hay detalles que prueban que el prestigio militar del general Berenguer estaba intacto.

Si no hubiera sido así se le hubiera relevado.

El fiscal dedica nada menos que un capítulo a probar que mi defendido era general en jefe, y esto no es cierto y lo hace notar el propio prólogo del decreto, en el que se le da el mando supremo, decreto que mantiene las normas generales de la disposición por la que se suprime el cargo de alto comisario.

El propio ministro lo reconoce al pedir informes sobre lo ocurrido en Abarán, afirmando que el general Berenguer tenía jurisdicción, pero no la había ejercido. No podía ejercerla por no tener auditoría propia y no lo tuvo hasta enero de 1922, en que se hizo efectivo el nombramiento de comandante en jefe. Así le llamaba el ministro en su telegrama del 23 de septiembre.

La defensa no niega importancia a los testigos utilizados por el fiscal, pero la dará mayor a los documentos, a los que se refieren los telegramas, que permiten ver de la situación a que se había llegado en la zona de Melilla.

Afirma el defensor del general Berenguer que el general Silvestre era más antiguo que su defendido. Por tanto, Berenguer podía dejarle a sí la iniciativa. Recuerda que el general Berenguer retuvo en su poder el plan de Silvestre para ir sobre Alhucemas, por no creer que era el momento oportuno para ejecutarlo.

También señala el hecho de que los comandantes generales podían manifestar al general Berenguer la importancia de sus efectivos y los medios materiales que con ellos.

Afirma que el general Berenguer transmitió al ministro de la Guerra las impresiones que sus subordinados le comunicaban.

A la una de la tarde se suspende la sesión.

## Sesión de la tarde

MADRID.—A las cuatro y media de la tarde se reanuda la sesión, bajo la presidencia del general Weyler.

No asiste el consejero general Picasso.

El salón está completamente lleno y hasta los pasillos se ven atestados de público. Los escaños y tribunas también están atestados. En el banco azul se hallan los exministros de la Guerra generales Luque y Muñoz-Cobos y los exministros Bergamín y Conde de Albox.

En los escaños toman asiento muchos senadores, entre los cuales se ve al marqués de Santa Cruz y al conde de Heredia Spínola. También se ven muchos expeditos, entre los cuales está el marqués de Muniel.

Continúa la lectura del informe del defensor del general Berenguer.

Recuerda la ocupación de la posición de Yaprofusta, que había de ser evacuada después de haber sido atacada varias veces.

Dice que el llevarse los moros la artillería de aquella posición fué lo que hizo cambiar el carácter de las operaciones.

Desde entonces—afirma—comenzó a preocuparse el general Berenguer.

Preguntó éste el 2 de junio al segundo jefe de la zona de Melilla y le pidió noticias urgentes y datos concretos acerca de la situación.

El general Berenguer pidió urgentemente un crucero para ir a Melilla y para utilizar sus fuegos sobre la costa.

Se lee un telegrama dirigido a Silvestre por el general Berenguer, dándole instrucciones y otro enviado por el mismo general Berenguer al Gobierno diciendo que el comandante general de Melilla consideraba restablecida la situación en Tensama. Por mi parte, decía el general Berenguer, no veo en la situación nada alarmante.

El defensor añade que el general Berenguer no hacía con esto más que reflejar las apreciaciones del general Silvestre. Si el general Berenguer no desembarcó fué por que desde el barco se veía todo lo que hubiera visto sobre el terreno.

Se extiende el defensor en consideraciones de orden técnico y va detallando las operaciones día por día para poner de relieve que Berenguer no pecó de negligente y que seguía confiando en la situación, porque así se le indicaba el general Silvestre en los telegramas que le enviaba, hasta que el día 21 recibió un despacho del comandante general que empezó a intranquilizarle.

Mi defendido—añade—mostró en todo momento discreción y serenidad; embarcó el 23 y llegó a Melilla el mismo día. ¿Cómo iba a saber el alcance de la situación creada y el abandono de las líneas avanzadas? Por eso ordenó al general Navarro que se retirara a la línea Quedami-Kandusi-Drius.

Pasa luego a tratar de las tropas sacadas de Ceuta y se refiere después a las que se enviaron desde Larache.

Niega que las declaraciones de los coronales probaran su resolución de operar en el Girugú.

Mi defendido—sigue diciendo—reconoce el buen espíritu de las tropas llegadas de la Península, pero que iba a hacerse con estas tropas que carecían de toda clase de medios materiales para combatir? Así se lo comunicó al ministro de la Guerra mi defendido.

Añade que el día 9 de agosto se ordenó a las tropas instrucción y tiro al blanco. No pudo socorrerse a Monte Arruit y Nadir por las razones expuestas.

cal el examen de los hechos desarrollados para la reconquista.

Hace resaltar que el general Berenguer solicitó insistentemente elementos que no le fueron enviados.

Refiere que el general Silvestre estaba constantemente tranquilizando al general Berenguer y que el coronel Morales confirmaba estos informes del comandante general de Melilla, ratificando su opinión tranquilizadora.

Cita numerosos telegramas en apoyo de estas afirmaciones.

Añade que hasta el 20 de julio no pidió Silvestre refuerzo al alto comisario.

La confianza del general Silvestre llegaba a tal punto, que el 14 de julio volvió a conceder las licencias que fueron suspendidas con motivo de la caída de la posición de Abarán.

Afirma que los elementos que le fueron enviados al general Berenguer a raíz del desastre eran incompletos, porque las tropas carecían de municiones y material.

Justifica que no se fuera en socorro de Monte Arruit y dice que si se hubiera ido en auxilio de Monte Arruit se hubiera infringido el Reglamento de campaña que ordena ahorar las fuerzas para emplearlas concentradas en los puntos más decisivos.

Empieza otros argumentos.

Termina pidiendo la absolución de su defendido, no sólo por que es un acto de justicia, sino como una medida reparadora.

Se lee a continuación el informe del señor Rodríguez Viguera, defensor del general Navarro.

Empieza diciendo que el general Navarro fué un mártir y que la acusación está equivocada al creer encontrar en él culpabilidad.

La realidad—agrega—desvanece todos los cargos contra mi defendido. El fiscal busca vagamente una responsabilidad por omisión.

Resume la historia militar del general Navarro, diciendo que su vocación le llevó a todas las partes donde se combatía.

Afirma que demostró siempre condiciones excepcionales de mando; pero que en Melilla estuvo superado al comandante general.

Por orden del general Silvestre ocupó el general Navarro Igriben, siendo felicitado por el brillante resultado de la operación.

El 20 de julio vuelve el general Navarro a la plaza y marcha confiado por que todo está aparentemente tranquilo. Sin embargo, al enterarse de los sucesos se apresura a volver, dirigiéndose rápidamente a Dar Drius.

Habla también de las precauciones adoptadas por el general Navarro para evitar que las fuerzas indígenas constituyeran un peligro.

La retirada efectuada por el general Navarro—dice—puede ser discutida, pero no censurada.

Habla del heroísmo con que su defendido se comportó en la defensa de Monte Arruit, que mereció elogios y felicitaciones del Rey y de la nación entera.

Habla también de la capitulación y reproduce las comunicaciones del general Navarro al general Berenguer, expresando la confianza en la defensa.

Niega que pactase su defendido con el enemigo, sin que repetidas veces se le autorizara para ello.

Explica como se negoció la rendición de la posición y cómo surgió la traición de los moros.

Refiere también la terrible odisea del cautiverio.

Afirma que el fiscal sólo mantiene la acusación en el terreno moral y dice: "Aquí no debe ser discutida la pericia, sino apreciar la delincuencia si la hubiera".

Habla de la forma en que Navarro trató de imponerse a las tropas para elevar su moral y mantenerlas en orden.

Dice que el Reglamento de campaña limita el máximo de la resistencia, tanto en las retiradas como en los asedios, y afirma que el general Navarro sobrepasó este límite.

Concluye que el fiscal haya comparado el desastre de Melilla con el de Osmar Pachá, pues no hay paridad entre ellos, ya que Osmar Pachá izó la bandera blanca en campo abierto.

Recuerda las capitulaciones de Manila, Cavite y otras plazas para sacar consecuencias favorables a la actuación de su defendido en Monte Arruit.

Afirma que el general Navarro no dió jamás muestras de flaqueza y rindió siempre culto al valor y al honor, sin que nunca saliera de sus labios una queja.

Añade que el fallo que se dictase contra el general Navarro recaería sobre los que con él compartieron el asedio y singularmente con los que permanecieron a su lado.

El general Navarro—agrega—es la personificación de la patria y el símbolo de las glorias militares. Estoy seguro que al resbalar la mirada de mi defendido sobre su conciencia no encontrará en ésta nada que le ause. Cualquiera que sea el fallo de los hombres, el día en que mi defendido comparezca ante la justicia divina, el fallo ha de serle favorable, como lo será el de la Historia.

Terminada la lectura de la defensa del general Berenguer, se da por terminada la sesión.

## EL SALVAJISMO DEL PÚBLICO

### Un artista muerto y tres espectadores heridos

(Por teléfono)

BARCELONA.—En la inauguración del Teatro del Bosque ha ocurrido un doloroso accidente.

En la función inaugural tenía que trabajar el artista francés Morry, quien, según los programas anunciaban, rizaría el rizo en motocicleta.

El artista expuso que a consecuencia de haber llovido por la mañana la pista no se hallaba en condiciones para realizar su arriesgado ejercicio.

El público al saberlo protestó airadamente y el empresario obligó al artista a realizar su trabajo.

M. Morry accedió, pero la pista se hallaba, en efecto, en malas condiciones y la moto se estrelló, resultando muerto el artista y heridos tres espectadores.

## EL HOMENAJE A CONCHA ESPINA

### Una adhesión de Suecia

Nuestro director ha recibido la siguiente carta fechada en Estocolmo:

Sr. D. José del Río, director de LA ATALAYA, Santander.

Muy distinguido señor nuestro: La revista "Idun", que entre sus mujeres tiene la flor y nata de las mujeres suecas, recibe con gran alegría la noticia del homenaje que Santander está preparando a su célebre hija, Concha Espina, la insigne escritora española que con orgullo incluímos en el número de nuestros contribuidores predilectos.

En nombre de esta revista y de las mujeres suecas que la leen, acepto el honor de congratular a usted por la bella iniciativa de ese homenaje. Imagino que el futuro jardín de Concha Espina será tal como Concha Espina en su arte lo ha creado: árboles umbrosos con follajes que hablan, flores que exhalan aromas, una fuente con aguas que cantan, mariposas que alegran, pájaros que trinan, y un sol que brilla eternamente sobre las inquietas olas del mar cuyo misterio nadie conoce como Concha Espina. En ese jardín queremos plantar una flor de la tierra del Norte; ofrecemos a la Comisión organizadora nuestra adhesión cordialísima y, para la biblioteca que será establecida en el jardín de Concha Espina, ejemplares de todos los números de la revista en que aparecen artículos de la gran escritora.

De usted seguro servidor y devoto q. l. b. l. m. IDUN.—El gerente, Beyron Caresson.

## GRAN SURTIDO DE REGALOS

en bisutería, platería y joyería. Cubiertos y artículos de iglesia. PLATERIA Y JOYERIA J. CORCHO Paseo de Pereda, 1. Teléfono 811.

## Sección marítima

Entrados: «Ninín», de San Esteban, con carbón. «Macoris», de Pointe Pitre, con café y cacao.

«Mendi Txiki», de Bilbao, en lastre. «Oría», de La Rochelle, con carga general.

«Cabo Roche», de Bilbao, dem. «Juanes», de San Sebastián, con cemento. «Cabo Corona», de Gijón, con carga general.

«Larrasquitu», de Bilbao, con fosfato. «Atlas», de Gijón, con remolque. «Ángeles», de Bilbao, con carga general.

«Diciembre», de Deva, en lastre. Despachados: «Diciembre», para Gijón, en lastre. «Cabo Corona», para Bilbao, con carga general. «Larrasquitu», para Avilés, con fosfato.

«Ángeles», para Gijón, con carga general. «Orías», para Coruña, ídem. «Macoris», para Saint Nazaire, ídem.

Según radiogramas recibidos en esta casa consignataria, se encontraban en navegación, sin novedad, el domingo 22 del actual, al mediodía, el «Alfonso XIII» a 830 millas de la Habana y el «Cristóbal Colón» a 418 millas de la Coruña.

## ACCIDENTE DE AVIACION

### Un coronel gravemente herido

(Por teléfono)

MADRID.—Esta mañana ocurrió en el aeródromo de Getafe un desgraciado accidente de aviación.

El coronel don Luis Lombardo Serrano, que estaba volando en un aparato que realizaba un descenso en barrera, perdió el gobierno a unos cien metros de altura, cayendo al suelo.

Fué auxiliado por los que presenciaron el accidente.

El desgraciado coronel sufrió gravísimas heridas.

## NOTAS POLITICAS

(Por teléfono)

### EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—El almirante Magaz estuvo en la Presidencia, mostrando a los periodistas su satisfacción por el recibimiento de que había sido objeto en Sevilla el general Primo de Rivera.

Por la tarde despachó con los subsecretarios de Hacienda y Marina.

**REUNION DEL DIRECTORIO**  
MADRID.—A las siete de la tarde y bajo la presidencia del almirante Magaz, se reunió en la Presidencia el Directorio, asistiendo el subsecretario de Gobernación y los directores generales de aquel departamento.

El general Muslera dió a los periodistas, aparte de la aprobación de algunos expedientes de Hacienda y Guerra, habían seguido el estudio de los presupuestos.

Esta noche, a las once—agregó—volveremos a reunirnos en el ministerio de la Guerra para seguir estudiando los presupuestos de Gobernación y Fomento, que son los únicos que nos faltan.

## DEL EXTRANJERO

(Por teléfono)

### LA SUPRESION DE LA EMBAJADA EN EL VATICANO

PARIS.—El embajador de Francia en la Santa Sede se propone intentar a Herriot sobre la supresión de dicha Embajada.

Considera que la supresión constituye una falta política grave, ya que la opinión del Vaticano pesa considerablemente en la política internacional.

**LA ENTREVISTA DE MACDONALD Y HERRIOT**  
LONDRES.—En una nota facilitada a la prensa acerca de la entrevista de Macdonald y Herriot se dice que fué amistosa e íntima.

Se discutieron las cuestiones planteadas con las conclusiones del informe de los peritos, así como las medidas que habrá que adoptar para su ejecución.

No fué posible llegar a una conclusión definitiva, por ser preciso consultar con los Gobiernos italiano y belga.

## NOTAS PALATINAS

(Por teléfono)

MADRID.—Ayer hubo capilla pública en Palacio.

El Rey despachó con el general Magaz.

La corte vistió de media gala con motivo del cumpleaños del infante don Jaime.

Se celebró la tradicional misa de ofrenda.

El Rey recibió numerosas audiencias militares.

## Pelears de gallos

Siete fueron las peleas celebradas el domingo pasado en el circo gallístico de Alcázar, dando el resultado siguiente:

La Callejera pierde una peea y o r i tablas; Rabatel, pierde una y